

1965. sept. 16-30 keljes

60.008

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belföldi hírek

1965. szeptember 16.



bb. 1. szűrőállomást, gyermekorvosi rendelőt kap a 11. kerület

i hi/tné n zs

1965. szeptember 16.

uj egészségügyi intézményeket kap a 11. kerület, a tölgyfa utca rendelőintézetet bővítik és itt a jövő év elején megnyitják az új ernyőfénykép-szűrő állomást, a pasaréti uton gyermekorvosi rendelőt és tanácsadót építenek, a vizivárosban 40 személyes bölcsődét emelnek, a távlati terv szerint a moszkva tér környékén új, központi rendelőintézetet létesítenek, ahol a bőr- és nemi-betegek, az idegbetegek, valamint a tbc-ek gondozását is el-látják majd, az intézetben kap helyet a gyermekpoliklinikai és alkoholelvonó szakrendelés is./mti/

.-.

bb. 2. irodalmi bérletsorozatok, beethoven és bach-hangversenysorozatok, filmesztétikai, lélektani speciálkollégiumok az egyetemi színpad új évadjának programjában

i áe/tné n fm

1965. szeptember 16.

a műfaji sokféleség, széleskörű általános kulturális tájékoztatás jegyében készült fel az új évadra az egyetemi színpad, az évek óta kialakult és nagy sikerekkel igazolt sajátos előadássorozatok az új idényben is folytatódnak.

négy irodalmi bérletsorozat közül válogathatnak a verskedvelők, „a szomszédság nevében”, című sorozat a jugoszláv, osztrák, csehszlovák és román nép xx. századi költészetét ismerteti, ennek keretében kerül sor október 11-én jancsó andriennek a szomszéd nemzetek népballadáiból összeállított önálló estjére.
/folyt.köv./

bb.2./ irodalmi bérletsorozatok...1 folyt./ n

a műsorokat neves irodalomtörténészek kommentátora kíséri. az élő magyar irodalomtörténet őszi sorozatában batsányi, kazinczy, berzsenyi, kölcsey, vörösmarty, - a tavaszi sorozatban petőfi és arany líráját szövegezzük meg a legjobb előadóművészek. a xx. századi magyar és a modern világirodalom szemelvényeiből négy műsort rendeznek. az illusztrációval kísért verstani sorozat- képes géza vezetésével - a költészet műfaji és technikai törvény- szerűségeivel ismerteti meg az érdeklődőket.

a hagyományoknak megfelelően az új idényben is egy-egy önálló esten szerepel az irodalmi folyóiratok szerkesztő- és szerzői gárdája. közérdekű, aktuális kérdéseket visz szín- padra a népszerű hangos folyóirat a horizont: híres írókat, kritikusokat, pszichológusokat, művészeket és tudósokat szöve- getnek meg többek között az elidegenedés, a szerelem modern prob- lemáiról, a hangos riportok bemutatják egy-egy érdekes tudó- mányos és kulturális intézmény életét, elhangzanak élménybeszá- molók a világ kevésbé ismert földrészeiről és országairól. különleges élményeket ígérnek a közönségnek a színpad új színházi produkciói is. szeptember 21-én és 22-én a birminghami group theatre one együttese nyitja meg a bemutatók sorozatát harold pinter: „a születésnap„ című drámájával. ezt követően erdélyi sándor: „imádság zsuzsáért„ című új színművét kezdi az évadot sikeres külföldi vendégszereplései után az universitas együttes: érdekesnek ígérkezik egy, magyarországon még nem játszott brecht-mű bemutatója, s először láthatja itt a közönség borne- missza péternek, a reformáció nagy alakjának „magyar elektrá„- ját.

az idény zenei programjában az egyetemi ének. és koncert- zenekar jelentős produkciókkal szerepel. még az ősszel sorra- kerülő palestrina-britten esten a két szerző magyarországon még nem hallott műveit mutatják be, ezt követően klasszikus könnyűzenei estet rendeznek. a tavaszi program központjában bach-bartók ének- kari hangverseny áll. három - három koncertet rendeznek neves előadóművészek közreműködésével bach és beethoven szerzeményeiből is. ezt kiegészíti 10 hanglemez-est, amelyen ritkán hallott klasszi- kus és modern remekműveket mutatnak be.

az egyetemi színpad közkezdvelt ismeretterjesztő előadá- sorozatai között nagy érdeklődés előzi meg a lélektani és film- esztétikai speciálkollégiumokat. az előbbi előadásokon többek között egy-egy nagy művészegyenység életművét elemzik a pszicho- lógia és a művészet történet szemszögéből, utóbbin a filmmű- vészet fejlődésének állomásait mutatják be egy-egy jellemző film- alkotás tükrében./mti/

.-.

-2-

le

bb.3. megkezdődött az őszi gombaszézon borsodban

vid/ká sk n cz

1965. szeptember 16.

borsod megyében az alföldi jellegű tiszamenti részeken, valamint a mezőcsáti járásban megkezdődött az őszi gombaszézon. tiszaluc, mezőcsát és más községek határában kosárszámra szedik az őszi sampinyont, a vidék jóízű, jellegzetes gombafajtáját. az esős, napsütéssel váltakozó időjárás következtében a korábbi éveknél jóval bőségesebb a termés. a sampinyonon kívül nagy mennyiségben terem az őszi csipke és a bilkai, valamint a tisz- ementi láperdőkből az őziab gomba is./mti/

.-.

bb.4. új jelzőtáblák budapesttől külföldieknek

i kfikf n vg

1965. szeptember 16.

a fővárosi tanács közlekedési igazgatóságaa a főváros több közlekedési csomópontján különleges idegenforgalmi jelzőtáblákat állított fel. a két-háromméteres táblák szembetűnően mutatják majd a külföldieknek, hogyan érhetik el a fővárosból a fontosabb, például kocsicébe, a beogradba, a grazba, a wienbe vezető főutvo- natat. a táblákat - amelyeknek a helyét a baross téren, a nagy- körut és az üllői ut kereszteződésénél a boráros téren a petőfi hid budai hidfőjénél, a gellért téren, az erzsébet hid budai le- járójánál és a marx téren már kijelölték - októberben szerelik fel. /mti/

.-.

bb.5. viperavadászok a zempléni hegyekben

vid/ká sk n cz

1965. szeptember 16.

a zemplén hegységi erdőgazdaságban: a füzérkomlói, tetkinányai, boldogkőváraljai és erdőbényei dombok sziklás részein, a napfényes tisztásokon szívesen tanyáznak a keresztes viperák. ennek a mérges kigyónak szaporulata az idén a szoká- sosnál nagyobb. egy-egy elfogott anyakigyóban átlag nyolc, de volt olyan, amelyben 12 kicsit is találtak. ezért az erdők munkásai a szokottnál is nagyobb lendülettel vadásznak rájuk. egy-egy beszo- gáltatott kigyófejért husz forint jutalmat kapnak. az erdőgazdaság igazgatósága az utóbbi két héten több mint 1000 forintot fizetett ki az elpusztított viperák fejéért./mti/

.-.

-3-

le

bb.6. szerepcserék a budapesti színházakban

i s /tm n fm

1965. szeptember 16.

az évad első hetében több színházban került sor szerepcseré-
telre. különösen sok új színész ugrott be a nemzeti színház
különböző produkcióiba. a megbetegedett tyll attila he-
lyett, aki debrecenben fekszik kórházban, a társulat művészei
vették át a szerepeket. az ember tragédiájában, pásztor jános,
az ,,orestelá,, -ban raksányi gellért, az ,,oppenheimer ügy,, -
ben both béla, a ,,lear király,, -ban pedig öze lajos lépett fel
azokban a szerepekben, amelyeket az elmúlt szezonban tyll attila
játszott. a lear királyban még egy szereplőváltás történt,
edgar-t bitskey tiber helyett izsóf vilmos, a társulat új tagja
alakítja. a katona józsef színházban ,,az ifjúság édes madara,,
címlő drámában s az ,,uri muri,, -ban az egyik főszere-
pet játszó barsi béla helyett don hatcher szerepében szokolay
ottó lép fel. a színház az elmúlt szezonban is több főiskolai
hallgatót hívott meg. kisebb szerepek alakítására. többek között
befejezték tanulmányaikat és vidékre szerződtek, az ő helyüket pedig
a színház- és filmművészeti főiskola új negyed- és harmadéves
hallgatói töltik be.

a vigszínház, karehina anna, előadásában szorokina
szerepét halász judit, tuskievicset pedig a nemzetihez
átszerződött szokolay ottó helyett kovács istván főiskolai
hallgató játssza. az öreg színházi szolgát a nyugdíjába vonult
bakos gyula helyett pedig nagy istván alakítja.

a madách színházban is szerepcserére készülnek. az ,,olympia,,
címszerepét a rövidesen meginduló új szezonban psota irén és az
együttes új tagja, a debreceni csokonai színháztól átszerződött
béres ilona felváltva játssza majd. béres egyébként fellép majd
a nagy sikerű yerma előadásán is. /mti/

bb.7. szeptember 23-25: orvos-konferencia budapesten

n sr

1965. szeptember 16.

a magyar tudományos akadémia székházában az orvos-egészségügyi
dolgozók szakszervezete szemész-szakcsoportja és az oto-neuro-
ophthalmológiai szekció nemzetközi jellegű konferenciát rendez. a
konferencia főtémái: az orbita-szemüreg- és környezete, az agydaga-
natok oto-neuro-ophthalmológiai-fül, ideg, szem-vonatkozásai.

/folyt.köv./

-4-

bb.7. / szeptember 23-25: orvos-konferencia...1. folyt./ n

pogány ödön, zoltán lászló és weinstein páli professzorok,
mint a kérdésnek nemzetközileg is elismert fülész, idegsebész és
szemész hazai képviselőin kívül, ott lesz a konferencián több
ilyen ismert orvostudós mint n.geschwitz - /@bad-saarow/, és
r. hlatky - /brno/- fülész, j.sovánszki /lodz/ szemész, g. merrem
/lipcse/- idegsebész.

a főtémák vitája után mintegy 126 tudományos előadás hangzik
majd el, ebből 59 a főtémához kapcsolódó tudományos
problémákkal foglalkozik. a többi külön szekcióban szabadon
választott szemészeti tárgyú. 70 csehszlovák, jugoszláv, lengyel,
német, szovjet szerző több mint 40 tudományos előadáson ad
majd számot tapasztalatairól és eredményeiről.

a három szakterületen, - fül, ideg, szem- kérdését tárgyaló
első nemzetközi konferencia 1962-ben drázdában volt. a jelenlegi
budapesti második konferencia határozza meg, hogy hol és milyen
témával foglalkozzon majd a következő.

a konferencia idején leplezik le politzer ádámnak, a magyar-
származású tudósnek, a fülészet megalapítójának, a bécsi egyetem
első fülész-tanárának emléktábláját szülőházán, albartirsán. a
konferencia időpontja egybe esik a nagy magyar orvos születésének
130-ik évfordulójával. szeptember 25-én, a leleplezéskor az
emlékbeszédet a bécsi fremmel professzor tartja, aki politzer
ádám egyetlen élő tanítványa. /mti/

bb.8. mázsaszám gyűlik a feketebodza

vid/ká sk n cz

1965. szeptember 16.

az idei nyáron bőven terem a feketebodza tolna megyében. a
vadon termő boggyóból az erdőszéleken, apatak- és az árokpartokon
eddig 1000 mázsányit gyűjtöttek össze, főleg kisvejte és závod
környékén. kilójáért két forintot fizet a mék, s akad olyan ügyes
gyűjtő, aki 350 kilogrammnyit is szed naponta. a gazdag vitamin-
tartalmu feketebodza boggyóból külföldre is szállítanak. egy nyugat-
német vegyészeti gyár 1200 mázsát rendelt. /mti/

-5-

bb.9. elszaporodtak a gólyák a dráva mentén

vid/ká n sk

1965. szeptember 16.

a dráva-menti hatalmas síkságon egymás után két évben - tavaly és az idén - olyan kitűnő volt a gólya-szaporulat, amire az utóbbi évtizedekben nem volt példa. a szakemberek megfigyelése szerint fészkenként átlag három fiókat neveltek fel a gólyák mind a két nyáron. azért örvendetes ez, mert a korábbi években itt is, akárcsak az ország más vidékein szemlátomást fogyatkozott a gólyák száma. a madarak szaporodásának kedvezett a dráva négyszeri áradása. nagy területek kerültek ugyanis rövidebb-hosszabb ideig víz alá és ezeken a helyeken elszaporodtak a csuszó-mászó állatok. a bőséges tápláléknak köszönhető, hogy a gólyák remek kondícióba kerültek, s fiókáikat is elláthatták ennivalóval egész nyáron át. az ornitológusok megfigyelése szerint a dráva-menti legelőkön még nagy számban tartózkodnak gólyák. feltűnően szelidek ezek a madarak, nyolctíz méterre bevárják a közelgő embereket. a fekete gólyák, amelyek ezen a tájon viszonylag nagy számban fészkelnek és amelyeknél az idén ugyancsak kitűnően sikerült a költés, zömmel elvonultak már délre. a ~~szürke~~ fehér gólyák azonban - legalábbis egy részük - előreláthatóan a dráva-menti meleg síkságon várja meg, amíg be-köszönt az igazi, hűvös őszi időjárás./mti/

...

-6-

bb 10. megkezdtek a mirelitekocsik sorozatgyártását az ikarus-ban

1 sl/sk szb vg

1965. szeptember 16.

az ideai budapesti nemzetközi vásár egyik újdonsága volt az ikarus-gyár új mélyhűtő kocsija, amelynek rakterében minusz 20 fokra lehet hűteni a levegőt. akkor még csupán ez az egy példány volt forgalomban, a nagy érdeklődés hatására azonban viszonylag rövid idő alatt bevezették a sorozatgyártást. nyolcvan kocsi alkatrészeinek gyártása már folyamatban van, s októberben megkezdik az új hűtőkocsik kibocsátását.

az érdeklődés azért olyan nagy, mert az új mélyhűtő kocsi sok előnyös tulajdonsággal rendelkezik. a hűtőapparatot például nemcsak hálózati árammal, hanem a saját motorja által fejlesztett árammal is táplálni lehet. az első sorozat nagyrészt itthon kerül forgalomba mireliteáru szállítására. a közismert nyergesvontatós hűtőkocsikon kívül tehát rövidesen megjelenik a beépített vezetőfülkés mireliteautó is az ország utvonalaiban. jövőre az export is megindul. /mti/

..-

bb 12. tokajhegyalján csak novemberben kezdik a szüretet

vid ká/sk szb ká

1965. szeptember 16.

tokajhegyalja szőlőskertjeit az ideai csapadékos, hűvös nyáron kétszer támadta meg a peronoszpóra. a védekezésre nagy erőket mozgósítottak és számos helyen - így a történelmi nevezetességű szarvas szőlőben, a mádi királyokban, a mandulásban és a disznóskő környékén - hétszer-nyolcszor permeteztek, s ugyanannyiszor poroztak. ennek eredménye, hogy a peronoszpóta fertőzés megállt és a termés nagy részét sikerült megmenteni. a szőlők fejlődésében azonban háromhetes elmaradás mutatkozik és a bogyók cukortartalma - a kevés napfény miatt - lassan növekszik. a tarcali szőlészeti kutató intézetben végzett mérések szerint a bogyók cukortartalma hetente mindössze két-két és fél fokkal javul. a legutóbbi „próbaszüretek”, során a furmint 10-11 a hárslevelű 8-9, a muskotály szőlő pedig 13-14 cukorfokot mutatott. a kutatóintézet szakemberei bizakodnak, hogy száraz, napfényes ős esetében október közepéig a szőlők cukortartalma eléri a 18-20 fokot. ez pedig elegendő ahhoz, hogy a bogyókon meginduljon a nemes rothadás, az aszusodás. ezért amennyiben az időjárás jobbra fordul, a szüretet csak november közepén kezdik meg. /mti/

..-

8.60
8.50/a

- 7 -

bb 11. vasárnap zárul a „népi demokráciánk 20 esztendeje,,
című kiállítás

i ol/tné szb fm

1965. szeptember 16.

egy nagyszerű kiállítás zárul a napokban: hétfőn a magyar nemzeti múzeumban megkezdik a legújabbkori történeti múzeum „népi demokráciánk 20 esztendeje,, című kiállításának lebontását.

mint ismeretes, ez év március 27-én, hazánk felszabadulása 20. évfordulója alkalmából nyílt meg a nagyszabású bemutató, amelynek azóta csaknem százezer látogatója volt. három terem töltötte meg a felszabadulás előtti és az azt követő évek politikai-történetével foglalkozó anyagok, és egy-egy terem szentelt az ipar, a mezőgazdaság és a kultúra területén elért fejlődés szemléltetésével. különösen a kultúrával foglalkozó anyagoknak kellett sokirányú érdeklődést kielégítenie, és képet adnia a tudomány, a közoktatás, a népművelés, a színház, a film és más művészeti ágak, valamint az egészségügy két évtizedes fejlődéséről.

a vendégkönyvben több ezer bejegyzés tanuskodik arról, - s ez a rendezők véleménye is -, hogy a kiállítás elérte célját. szinte minden korosztályt képviselnek, az aláírók. azok, akik részesei voltak a felszabadulást megelőző harcoknak és azt követő heroikus építőmunkának. feleleveníthették az átélt eseményeket, akik pedig csak iskolai történelemtanulmányaikból kaptak tájékoztatást a korszakról, a kiállításon szemléletes módon gyarapíthatták ismereteiket. ezrek látogatták csoportosan a bemutatót, köztük voltak például a 16. kerület pedagógusai is, akik - csakugy, mint a többi kollektívák - nagy elismeréssel nyilatkoztak a rendezés körültekintő munkájáról, s úgy értékelték, hogy a kiállítás anyaga hasznosan és jól érzékelteti hazánk 20 éves fejlődésének legjelentősebb állomásait.

vasárnap, szeptember 19-e az utolsó nyitvatartási nap, s így azoknak, akik még nem látták a kiállítást, a hátralevő néhány napban módjuk van megtekinteni.

a bemutató anyagából két kisebb vándorkiállítást állítanak össze, amelyeket a muzeumi hónap első napjaiban indítanak utnak és októberben az ország különböző városaiban láthatja az érdeklődő közönség. /mti/

--

8.55/a

- 8 -

bb 23. három ország fiataljainak határtalálkozója kőszegen

vid tné-lm fm

1965. szeptember 16.

szeptember 18- 19-én három ország fiataljai találkoznak kőszegen. osztrák, csehszlovák és magyar ifjak keresik fel a vendéglátó város textilüzemeit, sportvetélkedőkön mérik össze ügyességüket. este a jurisich vár lovagtermében nagygyűlés lesz, amelyet műsor és bál követ.

a találkozó második napján, szeptember 19-én vasárnap kőszeg nevezetességeivel ismerkednek a külföldi vendégek és a találkozó 250 vas megyei és kaposvári részvevője. bemutatják a házigazdák a jurisich várat, a műemlékeket, a történelmi nevezetességű helyeket. bejárják a kőszegi hegy legszebb részeit, a szabó hegyet, a stájerházakat, a hétforrás környékét. /mti/

--

bb 24. „tanácsstagi alapot,, létesítettek a tatai városi tanácsnál

vid j-lm fm

1965. szeptember 16.

érdekes kezdeményezést valósítottak meg a tatai városi tanácsnál. a községfejlesztési tervek javaslatait eddig is a választók kívánságai alapján állították össze. az évközből tett, kisebb összegeket igénylő javaslatok megvalósítására is azonban sokat kellett várni, mert csak a következő év költségvetésébe tudták ezeket beilleszteni. ezért elhatározták, hogy ugynevezett tanácsstagi alapot létesítenek. a terven felüli bevételekből 50 000 forintot szavazott meg erre a tanácsülés és felhatalmazta a végrehajtó bizottságot, hogy az összeget sürgősségi sorrendben használják fel. így készítették most el az egyik utcában a vízvezeték, egy másikban a közutakat, egy harmadikban pedig megjavították a közvilágítást. összesen 13 000 forintot használtak fel eddig az alapból, mert a lakosság a szokottnál is több társadalmi munkával segítette a tanács kezdeményezését. /mti/

--

9.00/a

- 9 -

bb 13. ujtípusu gyermekkocsik készülnek miskolcon

vid lk szb ki

1965. szeptember 16.

a miskolci gyermekkocsikészítő vállalatnál sorozatban gyártják már az ujtípusú, mély gyermekkocsit. ez a kocsi számos vonatkozásban különbözik az eddigi típusoktól. építése jóval magasabb, így a kicsinyeket megkímélik a szennyezettebb levegő beszívásától. súlya mindössze 18.5 kiló, csaknem husz kilóval kisebb az eddigieknél. összecsukszóható, könnyen szállítható, kis helyen elhelyezhető. kocsiszekrénye könnyen leszerelhető és ugyanevezett mőzes-kosárként is használható. mintegy ötszáz ilyen kocsit már átadtak a kereskedelemnek és az év végéig újabb háromszázát gyártanak. elkészült az üzemben egy újabb változatú kocsitípus mintapéldánya is. ennek legfőbb előnye, hogy alvázára a mély- és a sportkocsi szekrény egyaránt rászerezhető. ez a kocsitípus is megnyerte a kereskedelmi szervek tetszését, s jövőre megkezdik sorozatgyártását. elkészült egy teljesen újfajta kulikocsi mintapéldánya is. ez szintén összecsukszóható és súlya mindössze kilenc kilogramm. /mti/

bb 14. nemzetközi kutyakiállítás budapesten - tizenkét országból 78 kutyafajta - mexikói „zsebkutya”, a legkisebb bajnokjelölt

1 cs/hné szb ká

1965. szeptember 16.

a magyar ebtenyésztők országos egyesülete szeptember 25-én és 26-án rendezti meg az idei nagy nemzetközi cacib és a nemzetközi derby kutyakiállítását budapesten a városligetben, a nemzetközi vásár területén. a kiállításra a hazai tenyésztőkön kívül 12 országból neveztek be 78 fajtahoz tartozó 712 kutyát. érdekessége lesz a kiállításnak, hogy a közönség számos olyan kutyafajtát láthat majd, amelyek először szerepelnek kiállításainkon. bemutatják például a világ legkisebb kutyafajtáját, a mexikói indián törzsek által tenyésztett chihuahua fajtát, amely az ember markában vagy a zakózsében is kényelmesen elfér. az ideai „ebujdonságok”, között szerepel még a west highland white terrier, a karjalai lajka, a szlovák kopó, ceasky fousek, a bullmastiff, a cairn terrier és a basset hound. a benevezett kutyák ausztriából, a német szövetségi köztársaságból, a német demokratikus köztársaságból, csehszlovákiából, franciaországból, olaszországból, svájcól, belgiumból, hollandiából, lengyelországból, romániából és jugoszláviából érkeznek. a magyar szakembereken kívül nyolc meghívott külföldi bírő vesz részt a küllemi bírálatokon, köztük számos világszerte ismert szakértő. /folyt.köv./

9.10/a

- 10 -

bb 14. /nemzetközi... 1. folyt./- szb

a kiállítás idején a látogató közönség szórakoztatására német juhász, boxer, dobermann és collie kutyákkal őrző-védő bemutatókat tartanak. a nyilvános bírálatok szombaton 10.30-kor, vasárnap 9.30-kor kezdődnek. a nagyszabásúnak ígérkező kiállítást szombaton 10 órakor nyitják meg ünnepélyesen, s az vasárnap 17 órakor a győztes kutyák felvonulásával ér véget. /mti/

-.-

bb 15. értékes népi ipartörténeti emlékek a délborsodi kács községben

vid tné szb fm

1965. szeptember 16.

a miskolci herman ottó muzeum munkatársai értékes népi ipartörténeti emlékek felmérését fejezték be a dél-bükk lábánál fekvő kács községben. a középkori oklevelek tanúsága szerint az ott megtelepedett bencés szerzeteseknek az árpád, majd pedig a vegyes házbéli királyok is megerősítették malomtartási jogukat. a kács patak vizére később is több malom telepítettek. ezekből kettő maradt fenn. a régibb, mintegy 150 éves kender-törő „malomházat”, az utóbbi években átépítették, azonban szerkezete megőrizte az ősi építészeti stílust. belsejében emberderék vastagságú fatengelyre hét törőtuskót szerelt az egykori mester, s azokat a ház mellett levő mintegy 12 méter átmérőjű vízi kerék hajtotta. a kender-törő érdekessége, hogy a szakirodalomban eddig ismertetett ilyen ipari létesítmények közül ez dolgozott a legnagyobb számú törőtuskóval. a mintegy 150 éves berendezés ma is teljes épségben megvan, s a környék szövő asszonyainak kendertermését ma is itt dolgozzák fel.

nem sokkal „fiatalabb”, a másik malomépület sem. a környéken szokásos palatető házban levő, több mint 100 éves malom-berendezést az 1950-es években korszerűsítették. a vizikerék helyett villanyáram mozgatja az őrlőberendezést, valamint a szitákat. a teljesen üzemképes malom jelenleg nem dolgozik, helyiségeiben cseretelepet rendeztek be.

a felmérések alapján a miskolci herman ottó muzeum javaslatot tett a két malom ipartörténeti műemlékké nyilvánítására, mert a múlt század végén borsodban működött több mint másfélszáz vizimalomnak ezek már utolsó, épségben fennmaradt emlékei. /mti/

-.-

9.20/a

- 11 -

bb 16. rendkívüli borsószezon a szigetvári konzervgyárban

vid lk szb ki

1965. szeptember 16.

a szigetvári konzervgyárban most, szeptemberben borsószezon tartanak, amire még nem volt példa a gyár életében. ennek az az oka, hogy a tavaszi idény nem a legjobban sikerült. a szigetvári járásban, ahonnan a borsó zömét kapja az üzem, az évszázad legnagyobb jégverése tette tönkre a veteményt, de másutt is alacsonyabbak voltak a termésátlagok a vártnál. emiatt a tervezett kétszáz vagon helyett csak százharminc vagon borsó-konzervet készítettek. így született meg az ötlet, hogy a termelőszövetkezetek próbálkozzanak utóvetéssel. hét termelőszövetkezet kötött szerződést összesen háromszáz hold borsó termesztésére. vállalkozásuk eredménnyel járt, a csapadékos nyárvége kedvezett a borsónak. holdanként hat és félmázsa termést szednek, ami nem rosszabb, mint az ideai tavaszi átlag volt. a minőség is kitűnő, a szemek egészségesekek, nagyok. /mti/

--

bb 17. nemzetközi paradicsomkert szegeden

vid ká/sk szb ká

1965. szeptember 16.

a szegedi fajtakísérleti állomás telepe valóságos nemzetközi paradicsomkert. harminckét fajtaval folytatnak itt összehasonlító kísérleteket hatszoros ismétlésben. a legtöbb a kecskeméti nemesítésű paradicsom, ezenkívül szovjet, olasz, svájci és kanadai fajták szerepelnek a kísérletekben. a telepen részletes nyilvántartást vezetnek, feljegyezve a vetési, a keletési, a tűzdelési, a kiültetési időt, valamint a virágzás kezdetét, a szedés napját és a hozamot. a növények egyforma művelést kaptak, s a teljes betakarítás után az adatok birtokában pontos képet nyernek arról, hogy azonos körülmények között mely fajták termelhetők a leggazdaságosabban a dél-alföldön. a kgst megbízásból étkezési szárazabbal is folytatnak kísérleteket szegeden. ndk, szovjet, bolgár, csehszlovák, román és magyar fajtákat hasonlítanak össze. elsősorban a megbetegedésekkel szembeni ellenálló képességet és a termésátlagot vizsgálják. többéves megfigyelés után döntenek majd arról, mely fajták kerülhetnek köztermesztésbe. /mti/

--

9.25/a

- 12 -

Meg

bb 18. virágzik a sárközi népművészet, gyarapszik a háziipari szövetkezet

vid lk szb szf

1965. szeptember 16.

nagyot fejlődött a decs községben működő sárközi népművészeti háziipari szövetkezet. az eltelt öt évben taglétszáma 272-től 576-ra nőtt. az ideai első félévben kétmillió forint értékűvel több szőttest és rojtot készített, mint 1961 egész esztendejében, s 277 százalékra emelkedett az exportja is. a sárközi asszonyok hagyományokat őrző közösségében 31 népi iparművész és hat népművészeti mester irányításával készülnek a világszerte keresett szőttesek, himzések és himestojások.

a szövetkezet saját erejéből házat, gépkocsit vásárolt, új szövőszékeket készíttetett, keresztsó és felvetőgépeket szerzett, előkészítő műhelyt rendezett be. tagjai közül mind többen új házat építenek maguknak, vagy szebbé alakítják át régi otthonukat. a modernül berendezett lakásokból már kiszorult a szövőszék. ezért a vezetőséget az a gondolat foglalkoztatja, hogy közös központi műhelyt is berendez a bedolgozó munkarendszer további fenntartásával. /mti/

--

bb 20. őszi szállítási feladatok

i hbj/tm szb vg

1965. szeptember 16.

cukorrépa szállításra ezen a héten már naponta 800 vagon ad a vasut, a jövő héttel kezdve ez a szám ezerre - ezerkétszázra emelkedik. zöldség és gyümölcs-szállításra naponta több mint 500 fedett és mintegy 100 hűtőkocsit igényelnek, s mintegy 400 vagon viszi a lent és a kenderet a feldolgozó-telepekre. naponta 300 vagon műtrágyát és 250 vagon talajjavító anyagot továbbít a vasut az ország különböző részeire. ezek az adatok jól szemléltetik a megnövekedett szállítási feladatokat, a máv most már több ezer vagonnal ad többet a mezőgazdaságnak, mint néhány héttel ezelőtt, de jó szervezéssel, a kocsiforduló meggyorsításával ki tudja elégíteni az igényeket. sürgető azonban a vagonok kirakásának gyorsítása, különösen vasárnaponként. a máv felkérte a szállítatókat, hogy most, amikor minden vagonra szükség van, vasárnaponként is rakják ki az árut a kocsikból. a kérdésnek legtöbb helyen volt foganatja. az elmúlt vasárnap 14 000 vagonból került ki az áru, el kell érni azonban, hogy az őszi csucsforgalom idején vasárnaponként legalább 15 000 vagont ürítsenek ki az érdekelt szállítatók.

/folyt.köv./
9.50/a

- 13 -

Meg

bb 20. /őszi... 1. folyt./- szb

az autóközlekedés is minden lehetőt elkövet, hogy gyorsítsa a mezőgazdasági termékek szállítását. naponta 1 400 - 1 700 kocsi vesz részt a begyűjtésben, viszi a zöldséget és gyümölcsöt a piacokra, a konzervgyárakba. a felmérések szerint a hónap második felében még több mezőgazdasági termék vár továbbításra, ezért a szővös, az élelmiszeripar, a földművelésügyi minisztérium és a kpm autóközlekedési vezérigazgatósága között tárgyalások kezdődtek, hogyan lehetne növelni a mezőgazdasági szállításokra beállított kocsik számát. várható, hogy az eddiginél is több közúti kocsit vonnak be a mezőgazdaság igényeinek kielégítésére. a folyami közlekedés is igyekszik segíteni, szeptember 20-tól már uszályokon is viszik a cukorrépat a gyárakba. /mti/

--

bb 19. gazdag programmal készülnek a magyar-ukrán barátsági napokra bács-kiskun megyében

vid j szb fm

1965. szeptember 16.

a hazafias népfrent magyar-ukrán barátsági napokat rendez bács-kiskun megyében. a nyolcnapos eseménysorozatot szeptember 21-én, ukrán vendégek részvételével nyitják meg kecskeméten. ezt követően megyeszerte kiállításokkal, élménybeszámolókkal és filmbemutatókkal egybekötött barátsági esteket tartanak. öt községben ukrán filmeket tűznek műsorra a filmszínházak. kiskunhalason és kiskunmajsán a testvéri nép életét bemutató kiállítás nyílik. több helyen ankétot rendeznek az ukrán irodalomról és művészetéről. szeptember 25-én kunszentmiklóson, a második ukrán front egykori főhadiszállásának épületén emléktáblát helyeznek le. /mti/

--

bb 21. 120 éves szőlőprés a bajai muzeumban

vid j szb fm

1965. szeptember 16.

tessényi sándor bajai lakos a helyi túrné István muzeumnak ajándékozott egy 1842-ben készült szőlőprést. az „örög”, sajtoló már legalább négy generációt szolgált ki. átmérője és magassága két-két méter. minden része fából készült, s facsavarok fogják össze. a több mint 120 éves szőlőprést most tartósítják, megvédik a további szuvasodástól, majd a muzeumban kiállítják. /mti/

--

bb 22. teljes üzemen a hagymaszárítók

vid ká/sk szb ká

1965. szeptember 16.

a békéscsabai konzervgyárban éjjel-nappal dolgoznak az olasz hagymaszárító berendezések. összesen 612 vagon vöröshagymát szárítanak, jórészt exportra. a gondosan szárított hagymát műanyag tasakokba csomagolják, s így indítják svédországba, angliába, ausztriába és nyugat-németországba. a hagymaszárítás meggyorsítása végett tótkomlósról, gyuláról, fűzesgyarmatról a termelőszövetkezetek tisztítva szállítják a vöröshagymát békéscsabára. /mti/

10.08/a

--
- 14 -

bb 25. a bányászok tájékoztatására rendszerbe foglalták a bérformákat a tatabányai szénbányászati trösztnél

vid lk/lm ki

1965. szeptember 16.

a tatabányai szénbányászati tröszt, a szakszervezeti bizottsággal közösen, bérszabályzatot készített a bányászok tájékoztatására. rendszerbe foglalták a szénmedence bányáiban bevezetett bérformákat, bérezési szabályokat, bérkategóriákat. az új bérszabályból a bányászok a legapróbb részletekig megismerhetik azokat a rendelkezéseket és elszámolási módszereket, amelyek megszabják a napi munkájuk utáni járandóságukat. a tájékoztatót a szakszervezeti trösztbizottság megvitatta és ellenőrizte, hogy tartalmazza-e a bányászok valamennyi törvényes jogát. a nyolcvan oldalas könyvecskét 2 600 példányban adták ki és a szakszervezeti aktivisták most megismertetik a bányák dolgozóival. a bérezéssel foglalkozó műszaki vezetőkön és beosztottakon kívül minden csapat kapott egy könyvecskét. /mti/

--

bb 26. „menetrend”, szerint közlekednek a nagyteljesítményű csávázó gépek győr megyében

vid ká/sk lm -cz

1965. szeptember 16.

a győr megyei növényvédő állomás tíz nagyteljesítményű csávázó gépe egy héttel ezelőtt indult el a megye közös gazdaságaiba és azóta az előre meghatározott menetirányterv szerint érkeznek a majorokba. naponta 30 vagon vetőmagot fertőtlenítenek kivánság szerint nedves csávázással, vagy porozással. szeptember végéig 70 000 mázsa búzát, 5 000 mázsa őszi árpát készítenek elő vetésre. a termelőszövetkezetek saját gépeikkel 20 000 holdra elegendő vetőmagot csáváznak. ez azt jelenti, hogy az idén a megye közönséges gazdaságainak földjein csak csávázott magot vetnek. /mti/

--

bb 28. új kőbányát nyitottak a veszprém megyei kovácsi hegyen

vid lk-lm ki

1965. szeptember 16.

a természetvédelmi tanács javaslatára bezárt badacsonyi kőbánya helyett a veszprém megyei zalahalápi kőbánya teljesítményét növelték az elmúlt két évben. ugyanakkor, szintén badacsony helyettesítésére, korszerű bányát nyitottak a keszthely környéki kovácsi hegyen. ez az üzem évente harmincezer tonna, jóminőségű bazaltkővet ad, elsősorban a környékbeli ut- és házipítésekhez. az új üzem gépeinek jórészt badacsonyból szállították át. /mti/

10.10/a

--

- 15 -

bb 27. seregély-invázió a balaton északi partján

vid k/sk-lm -cz

1965. szeptember 16.

a balaton partján, ahogy édesedik, érik a szőlő, úgy nő a seregélyek száma. a szőlőre különösen kártékony madarak hatalmas csapatokban gyülekeznek. nem ritkaság, hogy egy csapatban több ezer seregély verődik össze. a madársereg kora reggeltől alkonyatig repdes a szőlővidék felett, keresi azokat a helyeket, ahol kevésbé őrködnek. a balaton északi partjának szőlővidékén szervezeten védekeznek a kártevők ellen. keszthelytől balatonalmádiig szinte minden tiz holdnyi táblára jut egy csősz. a több száz, karikás ostorral, csengetyűvelés puskával felszerelt ember adja egymásnak a jelzéseket, riasztja a leszállásra készülő seregély „felhőket”. badacsonyi és szentgyörgyhegy oldalában percnyi szünet nélkül szólnak a csengettyűk, de a vadászok is gyakran avatkoznak közbe fegyverükkel. a szervezett védekezés a balaton vidékén szinte szünet nélkül tart, mert a gazdák tapasztalatból tudják, hogy egyetlen madárcsapat egy-két perc alatt öt-hat mázsás kárt képes okozni a szőlőben./mti/

--

bb 29. hétszáz ezer gomb naponta

vid lk-lm ki

1965. szeptember 16.

a budapestről orosz lányba áthelyezett gomb- és fészkesítő ktsz termékei, az ing- és divatgombok, többek között vietnámba, ausztriába, kanadába, jugoszláviába és a szovjetunióba is eljutnak. a szövetkezet 130 nődolgozója naponta 600.000-700.000 gombot készít./mti/

--

bb 32. újabb félmillió forint értékű árut rendelt salgótarjánból egy nyugatnémet cég

vid lk-lm ki

1965. szeptember 16.

a salgótarjáni öblösüveggyár ez év májusában csaknem ötszáz ezer forint értékű nyugatnémet megrendelést kapott csiszolt és festett kehelyárak, pezsgőkészletek soron kívüli szállítására. a gyár vállalta a terven felüli exportot. a nyugatnémet cég szakembere legutóbb ellátogatott a salgótarjáni üveggyárba, ahol a gyár vezetői bemutatták neki legújabb csiszolt készlet modelljeiket. az egyik készlet annyira megnyerte tetszését, hogy a német cég a kiválasztott készletből a jövő év első negyedére félmillió forint értékű szállítmányt igényelt./mti/

--

10.20/a

- 16 -

me

bb 30. hatezer asszony és leány a „nők könyvespolca”, országos olvasómozgalomban

1 tf/sk-lm fm

1965. szeptember 16.

ígéretes kezdeményezésként indult egy évvel ezelőtt a magyar könyvkereskedelmi vállalat „nők könyvespolca”, című olvasó-toborzó akciója. most felmérték az eredményeket s beígazolódott: joggal számítottak a könyvkultúra propagandistái nagy érdeklődésre a leányok, asszonyok - elsősorban a vidékiek - részéről. a „nők könyvespolca”, néhány hónap alatt országos mozgalommá szélesedett, s jelenleg több mint 6 000 tagot számlál. ugyanakkor ma is százával csatlakoznak az akcióhoz a gyárakban, hivatalokban, a termelőszövetkezetekben, illetve az otthon - háztartásokban dolgozó nők.

kéthavonként postázott képes tájékoztatóval segítik őket az olvasnivaló kiválasztásában. kérésre a könyvkereskedelmi vállalat folyószámlát nyit, nagyobb összegű vásárlásnál részletfizetési kedvezményt biztosít. a tapasztalatok szerint különösen azok a könyvek fogynak, amelyek a háztartási teendőkhez, a neveléshez adnak tanácsokat, emellett kelendő portékák például a gyermekpszichológiai ismeretterjesztő kiadványok, a mai írók regényei, az ifjúsági kötetek - ezeket jobbra „előtanulmányozásra”, vásárolják - és jócskán viszik a népszerű tudományos munkákat is.

figyelemre méltó megállapításokat tettek a „nők könyvespolca”,-t pártoló kiadók és a mozgalom vezetői:

az eddigi hatezres tagság 18,3 százaléka budapesti nő, a legnagyobb a falusiak részaránya - 76,3 százalék. örvendetes, hogy a vidéki pedagógusok, tanító- és óvónők közül csaknem hatszázan csatlakoztak ehhez a népszerű mozgalomhoz. önmagáért beszél az a tény, hogy 1965 első felében a „nők könyvespolca”, tagjai egyenként több mint 170 forintot költöttek könyvekre - többszörösét az országos átlagnak.

karácsonyra egyébként több értékes - bolti forgalomba nem kerülő - kötöttek bővül a választék. az európa kiadó megjelenteti stendhal „vanina vanini”, című novellagyűjteményét, a gondolat kiadónál készül az „évezredek művészete”, artner tivadar munkája, a szépirodalmi kiadó pedig lászló anna új könyvével jelentkezik, ennek címe: „harkály a vizen”./mti/

--

10.30/a

- 17 -

me

bb 31. sok a szabálytalan menetlevél - megszigorítják a mezőgazdasági üzemek közlekedési fegyelmét

i kz-lm ká

1965. szeptember 16.

a statisztikák tanúsága szerint a mezőgazdasági üzemek gépkocsijaival és egyéb gépjárműveivel aránytalanul sok baleset történik. hasonlóképpen magas az általuk elkövetett közlekedési szabálysértések száma is. a mezőgazdasági és erdészeti dolgozók szakszervezete, s az illetékes főhatóságok évek óta napirenden tartják ezt a kérdést, de mint a belügy-minisztérium közlekedési csoportfőnökségének, valamint a közlekedés- és postaügyi minisztérium autófelügyelőségének az egész országra kiterjedő vizsgálatai bizonyítják, mezőgazdasági üzemeknek még mindig nem sikerült lényegesen megjavítaniuk a közlekedési fegyelmet. a tapasztalat szerint a legveszélyesebb balesetforrásokot képező szabálysértések között még mindig különösen nagy számban szerepel a gyorsajtás, az ittasság, az elsőbbségi jog meg nem adása és a szabálytalan előzés. mindezek elsősorban az oktatás és az ellenőrzés hiányaira hívják fel a figyelmet. változatlanul sok esetben fordul elő, hogy műszaki okokból - például a fék és a kormány szerkezet hibái miatt - kell a gépjárművek üzemelési engedélyét bevonni. a kötelező műszaki szemlék előírás szerinti megtartásával, a rendszeres karbantartással ezek a súlyos baleseti veszélyt jelentő hiányosságok is megszüntethetők lennének. méginkább a gondatlanságra mutat az a körülmény, hogy a statisztikák szerint a leggyakoribb baleseti tényező a világitás hiánya. a legújabb vizsgálatok adatai szerint emelkedett a szabálytalanságok száma a menetokmányok vezetése terén is. a menetlevelek hiánya vagy hanyag vezetése, a körzetigazolványok hiánya, vagy érvénytelensége, a jogosítvány nélküli vezetés pedig további szabálytalanságokra - jogtalan árufuvarozásra és gépkocsihasználatra stb. - ad alkalmat.

a földművelésügyi minisztériumban mindezekkel kapcsolatban arra mutatnak rá, hogy a gépjárműállomány rendszeres ellenőrzése, a hiányok megszüntetése elsősorban az üzembentartó szervek törvényes kötelessége. a szabálytalanságok, s az ezekből eredő károk megszüntetése érdekében a minisztérium felhívja a mezőgazdasági üzemek vezetőit, hogy fokozottan gondoskodjanak a gép- és egyéb gépjárművek üzemeltetésének rendszeres ellenőrzéséről, s gyakori műszaki vizsgálatokkal ellenőrizték a gépjárművek műszaki állapotát. szigorítsák meg a bizonylati fegyelmet. biztosítsák, hogy a menetokmányok vezetése az előírásoknak megfelelően történjék, s a mulasztókkal szemben alkalmazzanak szigorú felelősségrevonást./mti/

--

Me

10.40/a

- 18 -

bb 33. háztartási munka a vállalat költségén - elítélték a szabálytalankodó csoportvezetőt

i bc/tné-lm zs

1965. szeptember 16.

vastag jánosné, az ém. üvegipari országos vállalat hőpalack és ampullagyárának munkaügyi csoportvezetője több hónapon át a lakásán dolgoztatta munkaidőben a vállalat takarítóját. a háztartásban végzett munkát a gyár terhére számolta el, daka józsef ténymester segítségével. a munkabért a csoportvezető vette fel, s tőle kapta meg a takarítónő. mintegy 4 800 forintot fizettek ki így a vállalatnál el nem végzett munkáért. ebből vastagné, leleplezése után, 3 900 forintot megtérített.

a központi kerületi bíróság vastag jánosnét csalásért hét hónapi szabadságvesztésre ítélte és kötelezte a még fennálló kárösszeg megfizetésére. daka józsefet, mint bűnsegédet, hat hónapi felfüggesztett szabadságvesztésre és 300 forint pénzbüntetésre ítélte a bíróság./mti/

--

bb 34. négy magyar a nemzetközi fuvolaverseny középdöntőjében

t ol/sk-lm -cz

1965. szeptember 16.

csütörtökön reggel a zeneakadémián kihírdették a nemzetközi fuvolaverseny első fordulójának eredményét. mint ismeretes 16 ország 41 művésze vett részt az elődöntőn. tizenhatan jutottak a középdöntőbe. az eredményhirdető táblán négy magyar név is szerepel. a 17-én kezdődő második fordulón a továbbjutásért küzdők között ott lesz kovács loránd, az állami hangversenyzenekar tagja, a 18 esztendő matuz istván, parádi róbert, valamint pröhle henrik, az állami operaház első fuvolása is. továbbá a középdöntőbe jutottak között három szovjet, három francia, két ndk-beli, egy csehszlovák - a második fordulóban részvevő egyetlen művész - egy román, valamint egy-egy svájci, illetve nszk-beli versenyző van.

a délelőtti folyamán maros rudolf zeneszerző elnöklétével megtartotta alakulóülését, s megkezdte munkáját a fuvós ötösök zsüri-bizottsága is./mti/

--

10.45/a

- 19 -

11.30 *pu*

Me

bb 35. a budapesti katonai ügyészség felhívása

-Lm -cz

1965. szeptember 16.

1965. július 21-én 17.25 órakor budapesten a 13. váci ut és a forgách utca torkolatánál egy honvédségi tehergépkocsi halálra gázolta özv. antoni károlyné 76 éves nyugdíjast. kérjük, hogy jelentkezzen az a gépkocsivezető, aki gépkocsijával a baleset időpontjában, illetve közvetlenül Budapest felé a váci uton közlekedve a forgách utca torkolatánál balra kanyarodva visszafordult és az árpád hid irányába elhajtott. jelentkezzenek továbbá azok a személyek is, akik a balesetnek közvetlen szemtanúi voltak. jelentkezni lehet munkanapokon, személyesen budapest, 2. fő u. 70-78. 2. em. 217/a szobában, telefonon 155-000, 53-as melléken./mti/

..-
jelölte

bb 36. budapestre érkezett a francia közmunka és közlekedésügyi miniszter

t hbj/tné szb vg

1965. szeptember 16.

dr. csanádi györgy, közlekedés- és postaügyi miniszter meghívására csütörtökön délelőtt különrepülőgépen budapestre érkezett marc jacquet francia közmunka és közlekedésügyi miniszter és minisztériumának több vezető tisztviselője. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren rónai rudolf, közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, továbbá a külügyminisztérium, a közlekedés- és postaügyi minisztérium több vezetője fogadta. megjelent a vendégek fogadásán pierre francfort, a francia köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

..-
me

12.25/a

- 20 -

bb 37. füzérezik a kalocsai paprikát

vid ká sk-Lm -cz

1965. szeptember 16.

Kalocsa vidékének fűszerpaprikatermő tájain a szokottnál mintegy két héttel később megkezdődött a betakarítás. a bokrokon a csövek zöme még mindig zöld, a piros csöveket szórványosan szedik. eddig mintegy 2,5 vagon nyersáru érkezett a fűszerpaprika és konzervipari vállalat átvevő telepeire, ahol nyomban megkezdték a fűzerezését. a szakemberek becslése szerint az idén mintegy 2000 vagon örleménynekvaló érkezik be a nagy-hírű termelői körzetből. az idén azokat a paprikacsöveket is értékesíteni tudják a termelők, amelyek nem érnek be. a vállalat konzervipari részlegében kerül majd feldolgozásra a hegyes-paprika, amelynek egy részéből savanyúságot készítenek exportra. /mti/

..-

bb 38. időjárásjelentés

tné-Lm -cz

1965. szeptember 16.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 16-án 13.15 órakor:

helyenként reggeli párásság, köd

a brit szigeteken, a skandináv-félszigeten, valamint kelet-európában ciklonok következtében erősen felhős, sokfelé csapadékos időjárás alakult ki. európa többi részén nagykiterjedésű, magasnyomású légköri képződmény helyezkedik el, hatására ezeken a területeken csendes, napos, a hajnali és kora reggeli órákban sokfelé párásság, ködös az idő. hazánkban tegnap a keleti megyékben 4-6 óráig keresztül sütött a nap, és a hőmérséklet napközben 16-20 fokig emelkedett. az ország többi részén 6-11 óráig napsütést mértek, és 19-24 fokos maximumok alakultak ki. ma hajnalban az ország területén 6-14 fok között mindenféle hőmérsékleti érték előfordult. a hajnali és kora délelőtti órákban a nyugati megyék egyes helyein kisebb eső hullott, máshol párásság, helyenként ködös volt az idő. budapestben szerdán a hőmérséklet napi középértéke 15.8 fok volt, a sokévi átlagnál 1.1 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 mm, gyengén süllyedő irányzatú. a bataton vizének hőmérséklete síófoknál 11 órakor 18 fok.

várható időjárás péntek estig: kevés felhő, eső nélkül. éjszaka gyenge, napközben mérsékelt szél. helyenként reggel párásság, köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-12, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 20-24 fok között.

a duna vizállása 337 cm./mti/

14.05/a

..-
- 21 -
me

bb 39. kiállításon mutatja be Legszebb termékeit a 15 éves győri lakatos- és fémtömegcikk ktsz

vid lk szb ki

1965. szeptember 16.

győrtött csütörtökön nyitották meg a győri lakatos- és fémtömegcikk ktsz fenállásának 15. évfordulója alkalmából rendezett kiállítást a szakszervezetek jókai mór művelődési házában. a kiállítás az évente 22 millió forint értéket termelő szövetkezet fejlődéséről ad számot. láthatók a hidraulikus mérő-adagolók különböző típusai, a külföldön is nagy elismeréssel fogadott sportszer-mérleg, a biró-féle lángvágó automata, az alumínium csővázis kempingfelszerelés a varia állványelemek, amelyek kitűnően felhasználhatók raktári állványok, épület szerkezetek, kézi kocsi alsórészek vázának készítésére. /mti/

bb 40. tető alá került a hatvani kórház

vid lk szb ki

1965. szeptember 16.

hatvanban épül az ország egyik legmodernebb kórháza. a 450 ágyasra tervezett, nyolcemeletes épület már tető alá került és megkezdték a belső szereléseket. a kórházat előreláthatóan 1967 tavaszán adják át rendeltetésének. /mti/

14.20/- szb

-22-

me

bb 41. előadások a világmindenség változásairól a csillagászati héten

i tz/gk-lm vg

1965. szeptember 16.

minden változik a világegyetemben - e gondolat köré csoportosulnak az idei csillagászati hét előadásai, szeptember 27 és október 2 között a kossuth-klub helyiségében.

dr. stegena lajos egyetemi tanár a föld, dr. kulín györgy igazgató és róka gedeon tanár pedig a naprendszer változásairól beszél. dr. almár iván kandidátus és marik miklós tanársegéd a nap és a változó csillagok problémáit, dr. balázs béla tudományos munkatárs és penori thewrewk aurél szerkesztő viszont a galaxiszisok fejlődését és életutját ismerteti, végül dr. károlynázi frigyos docens a világegyetem szerkezetében zajló változásokról számol be. mindegyik előadást tudományos film vetítése követi.

a csillagászati hét alatt esténként az uránia csillagvizsgálóban távcsöves bemutatókat rendeznek. /mti/

bb 42. magyar szövetkezeti vezetők csehszlovák kitüntetése

i kz-lm ká

1965. szeptember 16.

a magyar és a csehszlovák szövetkezetek közötti baráti kapcsolatok elmélyítése terén végzett kiemelkedő munkájuk elismeréseként a csehszlovák szövetkezetek központi tanácsa díszoklevelet és jelvényt adományozott szirmai jennőnek, a szövetkezetek országos szövetsége elnökének és erdős józsefnek, az okisz elnökének. a kitüntetéseket, csütörtökön frantisek pisek, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete adta át. az ez alkalomból rendezett fogadáson a nagykövet rámutatott a szövetkezetek fontos népgazdasági szerepére, s hangsúlyozta a további szoros együttműködés fontosságát. szirmai jennő válaszában arról beszélt, hogy a magyar és a csehszlovák szövetkezetek között mindig zavartalan volt a kapcsolat. a továbbiakban is arra törekszünk, - mondotta, - hogy mind eredményeinket, mind pedig gondjainkat megosztva még sokoldalubbá, s mindkét részről még gyümölcsözőbbé tegyük az együttműködésünket. /mti/

14.42/a

- 23 -

me

bb 43. vetik a búzát, aratják a rizst szolnok megyében

vid ká/tr-lm -cz

1965. szeptember 16.

a korai napos, kedvező időt kihasználva emberek tízezrei szorgoskodnak szolnok megye termelőszövetkezeteinek nagykiterjedésű határában. a legtöbb munkáskezet ezekben a napokban a cukorrépa szedése foglalkoztatja. a rozs és az árpa után helyenként megkezdődött a búza vetése is. október 31-ig a megye termelőszövetkezeti több mint 178 000 holdon teszik földbe a jövő évi kenyérnekvaló magját. az első kenyérgabonát a besenyszögi szőke tiszta tsz gazdái vetették el, csütörtökön estig 70 holdon került földbe a búza. a rizs érése az egyéb növényekhez hasonlóan késik, a tiszapüspöki rákóczi tsz-ben azonban, ahol a legkorábban vetettek, egyes táblákon kasza alá érett a termés. csütörtökön ötven ember aratta a dunghán shali fajtát./mti/

..-

bb 45. szovjet gépkocsik magyarországi bemutatója

i sz/tné-lm vg

1965. szeptember 16.

péntek estére várják budapestre azt a szovjet autókara-vánt, amely európai körútján több országban megismerteti a szovjet gépjárműipar újdonságait. az avtoekszpont szovjet külkereskedelmi vállalat ilymódon 18 járművet, köztük a legújabb személygépkocsikat, mikrobuszokat és különböző feladatokra alkalmas tehergépkocsikat mutat be. a karaván brnóból pozsonyon keresztül érkezik budapestre, ahol három napon át az állomáshelye a dózsa györgy uton a lenin emlékmű körüli térségen lesz. a mozgó kiállítás színhelyén szeptember 18-án 12 órától 17 óráig, szeptember 19-én 10 órától 17 óráig és szeptember 21-én 10 órától 13 óráig a szakértők felvilágosítást is adnak az érdeklődőknek. a szovjet járművek magyarországról jugoszláviába mennek, utközben szegeden állomásoznak majd./mti/

..-

15.07/s

- 24 -

bb 44. december 2-án mutatják be a vigszínházban dűrrenmatt: fizikusok című színművét

t s/tm szb fm

1965. szeptember 16.

csütörtökön a vigszínház vezetői a soronkövetkező bemutatókról tájékoztatták a sajtó képviselőit. a nagyszínpadon már megkezdték a második premier-darab, a dosztojevszkij: karamazov testvérek című regényéből készült színmű próbáit. az előadást kapás dezső, az együttes fiatal művésze rendezi. a főszerepek közül az apát csákányi lászló, a három fiút pedig latinovits zoltán, bitskey tiber és iglódi istván, a színház-és filmművészeti főiskola hallgatója játssza. a két nővér szerepét szegedi erika, a társulat új tagja és vendégként pécsi ildikó, a pécsi nemzeti színház művésznője alakítja. a diszleteket szinte gábor, a jelmezeket pedig kemenes fanny tervezi. a zenét ötvös péter állítja össze. a karamazov testvérek-et október 28-án mutatja be a vigszínház. ezután kezd meg horvai istván rendező a világ színpadain „nagy viharokat kavaró”, fizikusok című dráma próbáit. dűrrenmatt művének főszerepét várkonyi zoltán alakítja. a darab a szezon egyik „slágere”, lesz. a fizikusokat december 2-án tüzik műsorra.

a vigszínház kamaraszínháza a bartók terem átépítéséig az ódry színpadon játszik, és pénteken - szeptember 17-én - nyitja meg évadját. a szezon az elmúlt évadban a vigszínházban bemutatott nagysikerű bűnügyi komédiával, thomas: szegény daniel című darabjával kezd. a női főszerepet felváltva ruttkai éva és földi teri játssza. az ódry színpadon október 15-én tartják az első bemutatót csurka istván új darabjából. az idő vasfoga című színművet várkonyi zoltán rendezi. a főszerepeket halász judit és darvas iván, a társulat új tagjai, továbbá bárdy györgy, prókay istván és larkányi endre alakítja. a diszleteket vendégként drégely lászló, a jelmezeket pedig láng rudolf tervezi. /mti/

..-

bb 46. textima - az automatikus gyapottisztító

vid lk szb ki

1965. szeptember 16.

a pápai textilgyár szövődéjét, 42 millió forintos beruházással, új, minden tekintetben korszerű, gépekkel látják el. a rekonstrukciós munka során csütörtökön nagyteljesítményű gépcsoport próbajáratását kezdték meg. a berendezést a német demokratikus köztársaságtól vásárolták. ezzel tisztítják majd az üzembe érkező gyapotot. /folyt.köv./

15.10/-n

-25-

bb 43. vetik a búzát, aratják a rizst szolnok megyében

vid ká/tr-lm -cz

1965. szeptember 16.

a korábbi napos, kedvező időt kihasználva emberek tízezrei szorgoskodnak szolnok megye termelészövetkezeteinek nagyterjedésű határában. a legtöbb munkáskezet ezekben a napokban a cukorrépa szedése foglalkoztatja. a rozs és az árpa után helyenként megkezdődött a búza vetése is. október 31-ig a megye termelészövetkezeti több mint 178 000 holdon teszik földbe a jövő évi kenyérnekvaló magját. az első kenyérgabonát a besenyszögi szőke tiszta tsz gazdái vetették el, csütörtökön estig 70 holdon került földbe a búza. a rizs érése az egyéb növényekhez hasonlóan késik, a tiszapüspöki rákóczi tsz-ben azonban, ahol a legkorábban vetettek, egyes táblákon kasza alá érett a termés. csütörtökön ötven ember aratta a dunghán shali fajtát./mti/

..-

bb 45. szovjet gépkocsik magyarországi bemutatója

i sz/tné-lm vg

1965. szeptember 16.

péntek estére várják budapestre azt a szovjet autókara-vánt, amely európai körútján több országban megismerteti a szovjet gépjárműipar újdonságait. az avtoeksport szovjet külkereskedelmi vállalat ilymódon 18 járművet, köztük a legújabb személygépkocsikat, mikrobuszokat és különböző feladatokra alkalmas tehergépkocsikat mutat be. a karaván brnóból pozsonyon keresztül érkezik budapestre, ahol három napon át az állomáshelye a dózsa györgy uton a lenin emlékmű körüli térségen lesz. a mozgó kiállítás színhelyén szeptember 18-án 12 órától 17 óráig, szeptember 19-én 10 órától 17 óráig és szeptember 21-én 10 órától 13 óráig a szakértők felvilágosítást is adnak az érdeklődőknek. a szovjet járművek magyarországról jugoszláviába mennek, utközben szegeden állomásoznak majd./mti/

..-

15.07/s

- 24 -

bb 44. december 2-án mutatják be a vigszínházban dűrrenmatt: fizikusok című színművét

t s/tm szb fm

1965. szeptember 16.

csütörtökön a vigszínház vezetői a soronkövetkező bemutatókról tájékoztatták a sajtó képviselőit. a nagyszínpadon már megkezdték a második premier-darab, a dosztojevszkij: karamazov testvérek című regényéből készült színmű próbáit. az előadást kapás dezső, az együttes fiatal művésze rendezi. a főszerepek közül az apát csákányi lászló, a három fiút pedig latinovits zoltán, bitskey tiber és iglói istván, a színház-és filmművészeti főiskola hallgatója játssza. a két nővér szerepét szegedi erika, a társulat új tagja és vendégként pécsi ildikó, a pécsi nemzeti színház művésznője alakítja. a díszleteket szinte gábor, a jelmezeket pedig kemenes fanny tervezi. a zenét ötvös péter állítja össze. a karamazov testvérek-et október 28-án mutatja be a vigszínház. ezután kezd meg horvai istván rendező a világ színpadain „nagy viharokat kavaráró”, fizikusok című dráma próbáit. dűrrenmatt művének főszerepét várkonyi zoltán alakítja. a darab a szezon egyik „slágere”, lesz, a fizikusokat december 2-án tűzik műsorra.

a vigszínház kamaraszínháza a bartók terem átépítéséig az ódry színpadon játszik, és pénteken - szeptember 17-én - nyitja meg évadját. a szezon az elmúlt évadban a vigszínházban bemutatott nagyszerű bűnügyi komédiával, thomas: szegény daniel című darabjával kezd. a női főszerepet felváltva ruttkai éva és földi teri játssza. az ódry színpadon október 15-én tartják az első bemutatót csurka istván új darabjából. az idő vasfoga című színművet várkonyi zoltán rendezi. a főszerepeket halász judit és darvas iván, a társulat új tagjai, továbbá bárdy györgy, prókay istván és larkányi endre alakítja. a díszleteket vendégként drégely lászló, a jelmezeket pedig láng rudolf tervezi. /mti/

..-

bb 46. textima - az automatikus gyapottisztító

vid lk szb ki

1965. szeptember 16.

a pápai textilgyár szövődéjét, 42 millió forintos beruházással, új, minden tekintetben korszerű, gépekkel látják el. a rekonstrukciós munka során csütörtökön nagyteljesítményű gépcsoport próbajáratását kezdték meg. a berendezést a német demokratikus köztársaságtól vásárolták. ezzel tisztítják majd az üzembe érkező gyapotot. /folyt.köv./

15.10/-n

-25-

bb 46. /textima -... 1. folyt./- szb

az új szerkezet belsejében levegő befúvatásával mesterséges „huzatot”, idéznek elő, amely magával ragadja az alapanyagban levő szennyeződést. a gépsor végén elvezetett levegővel együtt távozik el a gyapotmag héja és a por. a textima elnevezésű szerkezet különválasztja a fel nem dolgozható kisebb gyapotszálakat is.

a berendezés érdekessége, hogy a tisztítás minden folyamatát automata irányítja. a gép műszerei a megfelelő beállítás után tökéletesen helyettesítik a kezelőszemélyzetet és emberi beavatkozásra csak az esetleges üzemzavarok esetén lesz szükség. a textima típus teljesen zárt rendszerű, így nem kerülhet a levegőbe az egészségre káros gyapot-szennyeződés.

az új berendezés a régieknél harminc százalékkal nagyobb teljesítményű. a tisztítást is tökéletesebben végzi el, ami a minőség javulását eredményezi. /mti/

..-

bb 47. háromszoros termés a dél-alföld legnagyobb szilvaskertjében

vid ká/sk szb ká

1965. szeptember 16.

a derekegyházi állami gazdaságban rekordtermést hozott a dél-alföld legnagyobb szilvaskertje. a 30 holdas zárt mintagyümölcsösben most befejeződött be a szedés, s a 2900 fáról több mint 60 vagon beszüretelt szilvát nyertek. ez a mennyiség csaknem háromszorosa a tavalyinak, s a gyümölcs kiváló minőségű. háromezer mázsát exportáltak belőle.

csütörtökön fejeződött be a szilvaidény, s mindjárt aznap megkezdődött a téli alma szedése. itt is gazdag termésre számítanak, előreláthatólag 20 százalékkal túlteljesítik a termelési tervet. /mti/

..-

15.28/-n

-26-

KE

bb. 48. a délvietnami nemzeti felszabadítási front küldöttsége csepelen

t di/tm/zs/cz

1965. szeptember 16.

a délvietnami nemzeti felszabadítási front hazánkban tartózkodó küldöttsége csütörtökön keszei károlynak, a szakszervezetek budapesti tanácsa vezető titkárának, koltai ferencnek, a magyar szolidaritási bizottság titkárának és a külügyminisztérium több képviselőjének társaságában a csepel vas és fémművekbe látogatott. a delegációval tartott hoang luong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete.

a csepel vas- és fémművek pártbizottságának tanácsstermében rendezett baráti összejövetelen molnár ernő, a pártbizottság első titkára köszöntötte a vendégeket, majd csató lászló, vezérigazgató ismertette a nagymultú üzem fejlődését, munkáját és eredményeit.

a küldöttség tagjai ezután a házigazdák meghívására megtekintették a gyár néhány üzemszert. rövid sétát tettek a szerszámgépgyár hatalmas csarnokaiban. nagy érdeklődéssel tanulmányozták a különböző munkafolyamatokat, a motorház-öntvények megmunkálására üzembehelyezett automata gépsort, s megismerkedtek a csepel vas- és fémművek néhány világhírű termékének működésével. a dolgozók mindenütt szeretettel, őszinte barátsággal vették körül a vendégeket.

a szerszámgépgyárból az egyedi gépgyárba vezetett a látogatók útja. rövid időre elcsendesedett a munka zaja és többszáz lakatos, esztergályos, szerelő és más szakember sereglett össze a műhelyekből a testvéri vietnami nép küldöttségeinek fogadására. a röpgyűlésen dang kuang minh, a délvietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottságának tagja, a delegáció vezetője hangzott:

- az egyesült államok új típusú gyarmattá és katonai bázissá változtatta dél-vietnamot. lábbal tiporta népünk szabadságát, függetlenségét, és durván megsértette a legalapvetőbb emberi jogokat. kegyetlen üldözés és halál lett a hazafiak sorsa. nem maradt más hátra, mint hogy fegyvert fogjunk a betolakodók ellen. első csatáinkat szinte pusztá kézzel vívtuk. ellenségeinktől szereztünk fegyvert, s a nehézségek leküzdésére az adott erőt, hogy mellettünk állt az igazság.

/folyt. köv./

15.32/-n

-27-

KE

bb. 48. / a délvietnami.... 1. folyt./ gy

- ma már egész népünk harcban áll a zsoldosokkal. sikereink kiapadhatatlan forrása a legszélesebb nemzeti összefogás. zászlónk alá sereglettek a munkások, a dolgozó parasztok legjobbjai. ennek köszönhetjük, hogy felszabadítottuk dél-vietnam négyötödét, s ezen a területeken megteremtettük a nép hatalmát. a termőföldek kétharmadát szétosztottuk a nincstelenek között. iskolákat nyitottunk, megszilárdítottuk a közbiztonságot, hozzákezdünk a szakemberképzéshez. saját rádióink és távirati irodánk működik és hét országban külképviseletet állítottunk fel. ma erősebbek vagyunk, mint amikor megsemmisítettük a francia gyarmatosítók négyszáz- ezres hadseregét, s nem hátrálunk meg, bármilyen fegyverhez, praktikához nyulnak is az amerikai imperialisták. az agresszorokra vereség vár a győzelem a miénk lesz - mondotta befejezésül a röpgyűlés résztvevőinek hosszan tartó lelkes tapsa közben.

a vendégek ezután beírták nevüket az üzem vendégekönyvébe, a legjobb dolgozókat megajándékozták a délvietnami szakszervezetek jelvényével, majd szívélyes bucsút vettek a csepeli gyáróriás vezetőitől és munkásaitól./mti/

..

bb. 51. meghalt békés megye legöregebb asszonya

vid j/fm/gy/cz

1965. szeptember 16.

102 éves korában elhunyt Elek Imréné, békés megye legöregebb asszonya. az idős asszony szeghalmon élt 74 éves imre fia családjával. élete utolsó napjait szellemileg és fizikailag egyaránt friss volt. három fia, három unokája, hat dédunokája, számos rokona és a község többszáz lakója kísérté utolsó útjára./mti/

..

bb. 52. megnyílt vas megye huszadik szélesvásznú mozija

vid j/fm/gy/cz

1965. szeptember 16.

vas megye huszadik szélesvásznú moziját csütörtökön adták át rendeltetésének csákánydoroszlón. a művelődési otthon nagytermében kialakított filmszínházat modern vetítógéppel szerelték fel. hetenként két alkalommal lesz előadás a moziban, amelyet a környező öt-hat község lakosai is látogathatnak./mti/

..

15.44/-n

-28-

bb.49. a szakmunkásképzésről és a szakkörökről tanácskozott a hajdu-bihar megyei népfrentbizottság

vid/j n fm

1965. szeptember 16.

a hazafias népfrent hajdu-bihar megyei bizottsága csütörtökön debrecenben megvitatta a mezőgazdasági szakmunkásképzés, valamint a szakköri mozgalom eredményeit és feladatait. az erről szóló beszámoló szerint minden hajdusági termelőszövetkezet elkészítette a következő évek szakmunkászükségleti tervét. jelenleg a megyében 4222 szakmunkás dolgozik, s a következő négy esztendőben a felnőttek közül 2754-en, a fiatalok közül pedig több mint ötezren szereznek szakmunkásbizonyítványt.

a termelőszövetkezeti tagok képzését, ismereteinek gyarapítását szolgálják az üzemi szakkörök, amelyeket a megyei szakköri tanács irányít. hajdu-bihar megyében 33 mezőgazdasági szakkör működik 55 tagozattal. eredményes tevékenységükkel számos tsz-ben hozzá járultak a gazdálkodás megjavításához. a balmazújvárosi vörös csillag tsz-ben a szakkör őszi búzafajták termesztésével kísérletezett és javaslatot tett a tsz vezetőségének a megfelelő fajta használatára. ennek nagy szerepe volt abban, hogy az idén holdanként négy mázsával magasabb átlag termést takarítottak be, mint tavaly. hajduböszörményben a baromfinevelési társulásban 2.84 kiló takarmánnyal állítanak elő egy kiló élősulyt. hajduszentpéteren a köztársaság tsz-ben 930 holdon végeztek karbamidos levéltrágyázást a szakköri kísérletek alapján.

a tanácskozáson felhívták a járási és a községi népfrentbizottságokat: segítsék, támogassák a szakköröket, hogy minél többen vegyenek részt munkájukban./mti/

..

bb.50. gabos gábor romániai vendégszereplésre utazott

k ol/gk n fm

1965. szeptember 16.

gabos gábor zongoraművész csütörtökön romániai vendégszereplésre utazott. a bukaresti filharmónia zenekarának kíséretében liszt esz-dur zongoraversenyét szólaltatja meg két szeszonyító koncerten./mti/

..

16.-

- 29 -

bb. 53. több mint ötez fiatal téli oktatását készítik elő a nógrádi kisz-szervezetek

vid j/fm/gy/cz

1965. szeptember 16.

a kisz nógrád megyei végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén bejelentették, hogy több mint ötezer fiatal őszi-téli oktatását készítik elő a megye ifjúsági szervezetei. a jó előkészítő munka eredményeként a politikai és más tanfolyamok hallgatóinak csaknem fele lány. a pásztói járás kisz szervezeteiben például a tanfolyamokra jelentkezett ezeröttszáz fiatal közül több mint nyolcszáz a lányok száma./mti/

bb. 54. országos fotóművészeti kiállítás szegeden

vid j/fm/gy/cz

1965. szeptember 16.

a hazánk felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából rendezett országos fotóművészeti kiállítás anyagát a főváros után elsőnek szegeden mutatták be. a móra ferenc muzeum képtárában csütörtökön megnyitott kiállításon katona sándor országgyűlési képviselő, a hazafias népfront csongrád megyei bizottságának titkára méltatta a tárlat anyagát./mti/

bb. 55. évadnyitó társulati ülés a győri kislelud színházban

vid j/fm/gy/cz

1965. szeptember 16.

a győri kislelud színház csütörtökön tartotta évadnyitó társulati ülését, amelyen a társulat tagjain kívül megjelentek a művelődésügyi minisztérium, a megyei és városi tanácsi és párt-szervezetek képviselői is. váradi györgy igazgató beszámolt az új évad feladatairól. elmondotta, hogy 12 bemutatót tartanak: hetenként négyszer győrt, a többi napokon pedig tájéltadásokon lépnek közönség elé a színház művészei. az igazgató üdvözölte a színház új tagjait: többek között nagyajtai teréz kossuth-dijas jelmeztervezőt, vécsy ernő karmestert és zerszerzót, kamarás gyula rendezőt és színészt, balogh lászlót, a nagyváradi színház volt tagját, pálfai gabriellát és ernyei bclát, a színművészeti főiskola most végzett növendékeit./mti/

16.15

- 30 -

bb. 57. negyven év után...

vid tné/fm/gy/cz

1965. szeptember 16.

negyven évi szolgálat után nyugalomba vonult horváth istván, a jánosházi általános iskola gondnoka. a pedagógusok és a tanulók szeretett pista bácsija hosszú pályafutása alatt nagymértékben segítette a gyakorlati oktatást, a környezetismeret című tantárgyhoz például ő készítette a kisebbített alaprajzokat, térképeket a tanteremről, az iskoláról, a faluról, a járásról, a megyéről, feljegyezte a község dülöneveit. összegyűjtötte a legismertebb hazai vetőmagokat, és nagyértékű az iskolának ajánlékozott közet-, madár- és virággűjteménye is. elkészítette ezenkívül jánosháza helytörténeti térképét is az árpádok-korától 1940-ig. munkája elismeréseként az oktatásügy kiváló dolgozója címmel tüntették ki.

pista bácsi nyugdíjba vonulása alkalmából újabb kedves meglepetést szerzett az iskola nevelőinek, tanulóinak. négy évtized alatt összegyűjtötte az iskola nevelőinek fényképeit, s ez alkalommal izléseesen elkészített tablón helyezte el a 130 képet. a tablót az iskolának ajándékozta. az idős pedellust szeretettel bucsúztatták az iskola tanárai és növendékei./mti/

bb. 58. befejeződött a tihanyi matematikai kollokvium

vid j/fm/gy/cz

1965. szeptember 16.

a bólyai jános matematikai társulat hétfőtől csütörtökig matematikai kollokviumot tartott tihanyban. a négynapos tudományos ülészakon - amelyen a hazai matematikusokon kívül több mint ötven külföldi szaktekintély is résztvett - a differenciál- és az integrálegyenletekről és alkalmazásukról rendeztek vitát. a kollokviumon ismertették a tudomány legújabb eredményeit is./mti/

bb. 59. a belgrádi munkásmozgalmi intézet meghívására

tné/zs/gy/cz

1965. szeptember 16.

csütörtökön jugoszláviába utazott vass henrik, az mszmp kp párt-történeti intézetének igazgatója és milei györgy az intézet tudományos főmunkatársa./mti/

16.34/-n

-31-

bb. 56. zászlódiszbe öltözött miskolc - ünnepi tanácsülésen emlékeznek meg a várossá alakulás 600. évfordulójáról

vid j/fm/gy/cz

1965. szeptember 16.

várossá alakulásának 600. évfordulójára zászlódiszt öltöttek a miskolci utcák.

a legnagyobb vidéki város nevezetes évfordulójáról szombaton ünnepi tanácsülésen emlékeznek meg. a miskolci nemzeti színházban megtartandó tanácsülést havasi béla, az mszmp miskolci városi bizottságának első titkára nyitja meg, majd fekete lászló, a városi tanács vb elnöke mond beszédet. az ünnepi tanácsülésen határozatban örökítik meg az évfordulót, és ekkor fogadják el a város új címerét is. az új címer alsó részét a város 600 év előtti első pecsétje alapján tervezték meg: fehér alapon koronás fő, szőlőfürt- és hatágu csillag látható benne. ezt az oklevelekben említett három folyó - a sajtó, a színva és a hejő - két hullámos vonala választja el a felső résztől, amelyben piros alapon kohászt ábrázoló alak áll.

az ünnepi tanácsülésen mintegy 60 kiváló társadalmi munkást tüntetnek ki oklevéllel és emlékplakettel.

szombaton a szakszervezetek megyei tanácsa székházának színháztermében mutatják be első alkalommal a miskolci közönségnek a balázs béla stúdió által a városról készített kisfilmet.

ugyancsak szombaton este a neonlámpákkal kivilágított avason, a kilátó melletti parkban ünnepi műsoros estét tartanak. ezen fellép a miskolci szimfónikus zenekar, a város iskoláinak, valamint üzemének legjobb kórusai.

a város fejlődését, műkincseit, számos kiállításon mutatják be. első alkalommal tekintheti meg a város lakossága az árpád-kori avasi műemléki református templomban a több évszázados ötvösremekekből, valamint más egyházművészeti vonatkozású tárgyakból rendezett kiállítást.

a jubileumi ünnepség alkalmából kerül sor a miskolci nemzeti színház melletti parkban déryné szobrának leleplezésére, amelyet schaar erzsébet szobrászművésznő készített./mti/

16.44/-n

-32-

10/2

bb. 60. majdnem hatszáz üzemi épülettel gazdagodott a MÁV a második ötéves terv idején - tanácskoznak a MÁV építészei

t hbj/tm/ki/gy/cz

1965. szeptember 16.

a MÁV a második ötéves terv idején majdnem 600 üzemi épülettel gazdagodott, az ország különböző részein állomásokat, szerelvényházakat, mozdony-szineket, munkásszállásokat, stb. építettek. a többi között elkészült a déli pályaudvar új várócsarnoka, a záihonyi állomásépület, a keszthelyi állomás, felújították és az utazóközönségnek átadták az ybl által épített egykori gödöllői királyi várótermet.

a MÁV építészei kétnapos ankéton vizsgálják meg a második ötéves terv során szerzett tapasztalatokat. a tanácskozást csütörtökön harmati sándor, a MÁV vezérigazgatóhelyettese nyitotta meg, aki hangsúlyozta, hogy az üzemi épületeken túlmenően a vasút új szociális létesítményeket is átadott. így például miskolcon, debrecenben, kelenföldön, tapolcán összesen 800 vasúti dolgozó elhelyezésére alkalmas korszerű munkásszállót építetett. a vasút korszerűsítését segíti az a 20 épület, amelyben a legújabb biztosító berendezéseket helyezték el.

az ankéton erdélyi tibor osztályvezető arról számolt be, hogy 1965-ben 60-70 vasúti épületet teljesen felújítottak. berey jános főmérnök előadásában ismertette a harmadik ötéves terv feladatait. megemlítette, hogy a következő években be kell fejezni, illetve meg kell építeni a székesfehérvári, a debreceni diesel-műhelyt, a miskolci villamos mozdonyosztályt, s új műhelyt kell létesíteni ferencvárosban a villamosmozdonyok karbantartására. a miskolc-nyiregyháza, a nyiregyháza-záhony később a nyiregyháza-budapest közötti vasútvonalak villamosításával egyidejűleg új állomások és egyéb üzemi épületek építése válik szükségessé. a harmadik ötéves terv idején tovább folytatódik a nyugati pályaudvar korszerűsítése, mátészalka, kaposvár állomások felújítása.

az ankét alkalmával rödőnyi károly közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, a MÁV vezérigazgatója megnyitotta az újabb vasúti épületek című dokumentációs kiállítást, amely fényképeken, makettekben, tervdokumentációs anyagokon mutatja be a második ötéves terv során épült új létesítményeket.

/folyt. köv./

16.55/m

- 33 -

10/2

bb. 60. / majdnem hatszáz..... 1. folyt./ gy

a miniszterhelyettes kifejtette, hogy a vasút építészei az elmúlt években valósággal áttörték a régi építészeti formákat, új építészeti stílusokat honosítottak meg, az új épületek lényegesen tetszetősebbek, mint a régiak, s ugyanakkor megfelelőbb a térkihasználás. a vasuti dolgozók egészségügyi ellátása szempontjából fontos, hogy a következő években befejeződik a szolnoki mávkórház építése. régi kívánságnak tesz eleget a vasút akkor, amikor ujjaépíti a közlekedési múzeumot, amely gazdag anyagban mutatja be a magyar vasút múltját, ismerteti a fejlődést, s egyben gazdag anyagot nyújt a szakmai oktatáshoz.

a máv építészei pénteken fejezik be tanácskozásukat./mti/

bb.61. elutazott a román kormányküldöttség

t sl/tr n vg

1965. szeptember 16.

csütörtökön délután elutazott budapestről a román kormányküldöttség, amely gheorghe radulescunak, a minisztertanács elnökhelyettesének, a román kommunista párt központi bizottsága végrehajtó bizottsága tagjának vezetésével résztvett a magyar-román gazdasági és műszaki tudományos együttműködési vegyes kormánybizottság vi. ülésén.

a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent apró Antal, a minisztertanács elnökhelyettese, az mszmp politikai bizottságának tagja, vályi Péter, az országos tervhivatal elnökének első helyettese. ott volt Mihail Rosianu, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete és a nagykövetség több munkatársa./mti/

bb. 62. súlyosbították egy orkán-csempész, üzérkedő büntetését

i bc/sk/zs/gy/la

1965. szeptember 16.

a fővárosi bíróság másodfokon - jogerősen - ítélezett Kónig Károly kettős állampolgárságú személy és társai bűnügyében. Kónig 1947-ben hagyta el Magyarországot, s azóta osztrák állampolgárságot szerzett. 1963 óta több mint 80 esetben utazott Magyarországra, s nagy mennyiségben csempészt az országba orkánkabátokat és más árucikkeket. a vámleírások megkerülésével behozott áruk értékesítésével a soproni ismerősei által létrehozott bünszövetkezet foglalkozott.

/folyt. köv./
17,03/m

- 34 -

bb.62. / súlyosbították egy orkán-csempész...1. folyt./ n

a fővárosi bíróság Kónig Károlyt - az elsőfokon kiszabott egy évi szabadságvesztés súlyosbításával - két évi szabadságvesztésre, valamint 20 ezer forint pénzbüntetésre ítélte és 50 ezer forint elkobzást pótló egyenérték megfizetésére kötelezte. dr. Kovács Árpád állatorvost, aki mintegy 39.000 forint értékű árut adott tovább, s csaknem 5000 forintot nyert az üzérkedésen, az elsőfokon próbaidőre felfüggesztett büntetéssel szemben hat hónapi szabadságvesztésre ítélte. Kiss István soproni ügyári raktáros három-hónapi felfüggesztett szabadságvesztés-büntetését hat hónapi felfüggesztett szabadságvesztésre emelte fel a bíróság, megle Józsefnével és Nagy László-néval kapcsolatban, akik 100.000-200.000 forint közötti értékben vettek át és adtak tovább árukat, a bíróság helybenhagyta az elsőfokon megállapított egy év két hónapi, illetve egy évi szabadságvesztés-büntetést. a bíróság ítéletében 500 forinttól 20 ezer forintig terjedően elkobzást pótló egyenérték megfizetésére is kötelezett egyes elítélteket./mti/

17.14/-n

bb.63. elutazott a jugoszláv jogászküldöttség

i bc/sk n zs

1965. szeptember 16.

a magyar jogász szövetségben befejeződtek a franc hócevar, jugoszlávia legfőbb ügyésze vezetésével Magyarországon tartózkodó jogászküldöttség tárgyalásai a magyar-jugoszláv jogász együttműködésről. megállapodás jött létre, hogy a jövő évben kölcsönösen szakdelegációk tanulmányozzák az állami és jogi rendszer egyes fontosabb területeit s előadásokat tartanak időszaki elméleti és gyakorlati kérdésekről. a magyar jogász szövetség, - csakugy, mint a jugoszláv jogász szövetségek föderációja - tanulmányozni fogja az együttműködés további lehetőségeit.

a jugoszláv delegációt magyarországi látogatása során fogadta dr. nevezl Ferenc igazságügy-miniszter, dr. Szénási Géza legfőbb ügyész, dr. Szalay József, a legfelsőbb bíróság elnöke. a fogadásokon jelen volt dr. Benedek Jenő, a magyar jogász szövetség főtitkára is. az előtárs Loránd tudományegyetem jogi fakultásán találkozott a kar professzoraival, s eszmecserét folytatott velük a jogi oktatás rendszeréről és a jogászképzésről. a küldöttség ellátogatott veszprém megyében, ahol találkozott a helyi igazságügyi szervek vezetőivel.

a jugoszláv jogászküldöttség csütörtökön elutazott budapestről./mti/

17.20/-n

-35-

bb. 64. a felújított műcsarnokban: - szombaton nyílik meg a x. magyar képzőművészeti kiállítás

1965. szeptember 16.

i tf/tr/fm/gy/La

a felszabadulás 20. évfordulójára rendezett magyar képzőművészeti kiállítással szombaton délben ismét megnyitja kapuit a budapesti műcsarnok. a nagymultu kulturális intézmény - amely 1896 óta legrangosabb fóruma a kortársi magyar piktúrának és szobrászművészetnek - tavaly nyáron került „betegállományba”, hosszú hónapokig dolgoztak a patinás épület, a kiállítási helyiségek teljes felújításán.

nemzeti képzőművészetünknek tartalmában és formájában is legjava természetéből - 1945 után - most tizedik alkalommal válogattak össze reprezentatív anyagot. az elmúlt két évtized politikai-művészeti megújulásáról, festő-, szobrász- és grafikusművészeink törekvéseiről, munkásságuk új eredményeiről s képzőművészetünk jövő feladatairól a kiállítás megnyitó ünnepségén somogyi józsef kossuth-díjas szobrászművész, a magyar képzőművészek szövetségének alelnöke mond beszédet. /mti/

bb. 65. h. pinter művével mutatkoznak be budapesten az angol egyetemista színjátékosok

1965. szeptember 16.

i ae/tné/fm/gy/La

a birminghami egyetem diákszínházának group theatre one együttese hazánkba érkezett. az angol diákok 10 napig tartózkodnak magyarországon, s felkeresik vidéki egyetemeinket is. szeptember 21-én és 22-én az egyetemi színpadon mutatkoznak be a budapesti közönségnek harold pinter: the birthday party /születésnap/ című három felvonásos drámájának előadásával.

harold pinter az angol „dühös fiatalok” mozgalomának egyik reprezentáns írója. „az étellift” című művét az egyetemi színpadon is sikerrel játszották. most bemutatásra kerülő drámája egyik legsikeresebb műve: a színpadi megjelenítés szakit a hagyományos élelktani motivációval és drámaszerkesztéssel, művészen a kisembereknek a külső világgal szembeni féltelmét, tehetlenségét ábrázolja nagy atomszférateremtő készséggel. /mti/

17.59/-n

-36-

bb. 66. zenét mindenki kedvére - új komolyzenei sorozatok - a szimfonikus zenekar bérleti hangversenyei - táncdalok bemutatója - a rádió zenei osztályának sajtótájékoztatója

t s gk/fm/gy/La

1965. szeptember 16.

csütörtökön petur gyöngy, a magyar rádió zenei főosztályának főszerkesztője sajtótájékoztatón ismertette az új 1965.-66. évi szezon zenei programját. bevezetőben elmondta, hogy a rádió zenei műsorainak évről-évre nagyobb hallgató tábora van, amelynek szórakoztatására változatos, színes programot állítanak össze. igyekeznek minden igényt kielégíteni, s céljuk: zenét sugározni mindenki kedvére. a programból kitűnik, hogy nem lehet majd panaszkodni sem a komoly zene, az opera, sem az operett vagy a tánczene híveinek. a rádió folytatja nagysikerű zenei sorozatait, de számos új folytatásos műsort is indít, elsősorban komolyzenei sorozatokat.

a tervek szerint ősszel kezdik meg a „mesterművek sorsa - mesterek kezében” című adásokat, amelyekben felvételről mutatják be egy-egy szerző saját maga által előadott kompozícióját, majd ezután az egyes műveket más-más előadók tolmácsolásában sugározzák. a prágai tavasz hangversenyeinek felidézésével indul majd a „modern fesztiválok krónikája” című sorozat. novemberben „zenei önarckép” címmel olyan adásokat indítanak, amelyekben egy-egy művész beszél önmagáról, terveiről, munkájáról. valószínűleg már télen megkezdik kovács jános többrészes műsorának sugárzását verdi művészi pályájáról. a sorozat háromhetenként jelentkezik. úgy tervezik, hogy az ismeretterjesztő előadásokkal egyidőben verdi-operaciklust is indítanak, amelyben a nagy olasz zeneszerző operáit mutatják be.

a magyar rádió liszt-díjjal kitüntetett szimfonikus zenekara az idén is szerepel a stúdió kivül, hangversenydobogón. az elmúlt évhez hasonlóan megindítják a „matiné” bérleti előadásokat; ennek keretében négy hangversenyt adnak, márciustól pedig a tavaszi bérlet sorozatban hat koncerten lépnek a közönség elé. a ma már méltán világhírű zenekar nú marad hagyományaihoz és ebben a szezonban is több magyar szerző művét mutatja be elsőként. így először a rádiózenekar előadásában hangzik majd fel sárai tiber: változatok a béke témájára című oratóriuma és bozay attila: brácsa-concerto című műve. a rádiózenekar élén több kiváló magyar karmester is fellép és hangversenyeiken külföldi művészek is közreműködnek.

/folyt. köv./

18.05/-n

-37/a

bb. 71. a délvietnami nemzeti felszabadítási front küldöttségének látogatása a szot-ban

tr/zs/gy/La

1965. szeptember 16.

brutyó jános, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a szakszervezetek országos tanácsának elnöke csütörtökön fogadta a délvietnami nemzeti felszabadítási front küldöttségét, a baráti beszélgetésen jelen volt keszei károly, a szakszervezetek budapesti tanácsának vezető titkára./mti/

bb. 73. biztosító öv nélkül dolgozott a tetőn, lezuhant

fe/sk/gy/La

1965. szeptember 16.

biztosító öv nélkül dolgozott a xii. kerület mártonhegyi ut 3. számú ház tetőjavításán barna lászló segédmunkás, a kerületi hki dolgozója és 8 méter magasról lezuhant, súlyos sérülésekkel szállították kórházba./mti/

bb. 74. közlekedési balesetek

fe/sk/zs/gy/La

1965. szeptember 16.

a iv. kerületben az árpád ut és a povázzai györgy utca kereszteződésénél bankhadt vladimir 21 éves segédmunkás motorkerékpárjával elütötte rak ferencné 48 éves betanított munkás, budapesti lakost, akit a mentők súlyos, sérüléssel szállították kórházba. a rendőrség a motorkerékpár vezetőjét őrizetbe vette.

a ii. kerületben a szilágyi erzsébet fasor 43 szám előtt egy személygépkocsi elütötte gál ferenc 45 éves kocsikisérőt, súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a vii. kerületben a dózsa györgy ut és a damjanich utca kereszteződésénél egy tehergépkocsi elütötte hima sándor 37 éves trolibuszvezetőt, akit súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a xix. kerületben a mátyás király utcában bogyó lajos 25 éves gépkocsiveető tehergépkocsival szabálytalanul tolatott és egy telefonfülkének ütközött. a fülkében tartózkodó bakos ágnes 9 éves és pfiszter éva 8 éves iskolai tanuló könnyű sérülést szenvedett.
/mti/

- 37 -

18.58/-n

1906 Lech

bb. 66. /zenét mindenki kedvére... 1. folyt./ gy

a zenei főosztály programjában szerepel a szot-tal és a népművelési intézettel közös rendezésben a munkáskórusok sereg-szemléje, valamint zongoraverseny a zeneművészeti főiskola zongora tanszakos növendékei számára. a három forduló versenyét február 28 és március 13 között rendezik meg. ez évben is több új operafelvételt készítenek, s elsőként mutatják be gluck: iphigenia taurisban című operáját. az operabarátok részére sorozatot indítanak, amelynek adásait minden második hét szerdáján hallhatjuk. nem feledkeznek meg az operettek kedvelőiről sem. a szezonban négy operettet mutatnak be, amelyeknek felvételeihez rövidesen hozzákezdnek. ezenkívül - a tervek szerint - több alkalommal ellátogat a rádió a fővárosi operettszínházba is. a tánczene kedvelői bizonyára örömmel fogadják majd a három-négy adásra tervezett táncdal-hangversenyt, amelyen a legújabb táncdalokat mutatják be. a rádió a közönség kívánságára több alkalommal szerepítet majd amatőr tánczenekarokat is. érdeklődésre tarthat számot a szezonban sorra kerülő két szon-est is, amely nyilvános adás lesz./mti/

..

bb.67. megkezdődtek a kecskeméti Lovasnapok

vid/ká sk n la 1965. szeptember 16.

csütörtökön megkezdődtek a hagyományos Lovasnapok kecskeméten. a program első napján a magyar fogat derby versenyét bonyolították le. pénteken három versenyszámban küzdenek a lovasok, sor kerül a díjlovaglás csapatversenyére, a lovasiskolák ugróbajnokságára és folytatódnak a küzdelmek a fogatok versenyében. szombaton és vasárnap nemzetközi csapatversenyek lesznek. nagy érdeklődés előzi meg a magyar lovas népi együttes bemutatóját./mti/

..

bb.69. a román külügyminiszter látogatása székesfehérvárott

vid/zs /hné n zs 1965. szeptember 16.

corneliu manescu, a román szocialista köztársaság külügyminisztere ~~székesfehérvárra~~ látogatott el. a vendéget az mszmp fehér megyei bizottságának épületében juhász jános, a megyei pártbizottság első titkára és bujdosó imre, a megyei tanács elnöke fogadta. juhász jános tájékoztatta corneliu manescut a megye életéről, majd a román külügyminiszter - a megyei vezetők társaságában - megtekintette a villamosági - televízió és rádiókészülékek gyárát és a könnyűfémművet./mti/

..

18.15/-n

-38-

csütörtökön

bb.68. az érdekelt országok tudományos együttműködéséről határozott a ix. nemzetközi Láp-kongresszus - befejeződtek a tanácskozások

t ie/tm n ká

1965. szeptember 16.

csütörtökön délután befejeződött a ix. nemzetközi Láp-kongresszus. a magyar tudományos akadémia disztermében rendezett záró-ünnepséget dr. belák sándor professzor, a nemzetközi Láp-kutató társaság elnökségének tagja nyitotta meg, majd a szekciók elnökei számoltak be az érintett tudományágak kongresszusi vitájáról. dr. zólyomi bálint akadémiai levelező tag az elméleti Láp- és tőzegkutatás, dr. schulhof ödön egyetemi tanár a balneológia és iszapterápia, werner baden professzor a mezőgazdasági Láp-hasznosítás, h. filipowicz, a lengyel földművelésügyi minisztérium főosztályvezetője a tőzegipar, franz zaribnický professzor az állategészségügyi tőzeghasznosítás legfontosabb eredményeit és további főbb tennivalóit foglalta össze.

a kongresszus záróbeszédét erwin operschal, a nemzetközi Láp-kutató társaság főtitkára tartotta. a kongresszus legfőbb tanulsága az a felismerés, - hangsúlyozta -, hogy a Lápban és a tőzegben rejlő értékek alaposabb tudományos megismerése és hatékonyabb gyakorlati hasznosítása szükségessé teszi nemcsak a különböző tudományágak, hanem az érdekelt országok szoros együttműködését is. a közös erőfeszítéseket elsősorban a következő feladatok szolgálatába kell állítani: a tőzegvagyon megőrzése; az iszap biokémiai hatásának tisztázása és a tőzegszármazékok vizsgálata a rákkutatás keretében; a mezőgazdasági Láp területek vizsgálatának megoldása; a tőzegkitermelés gépesítése, valamint az iszap és tőzeg állattenyésztési és állategészségügyi hasznosítása.

a nemzetközi Láp-kutató társaság ix., magyarországi kongresszusán határozták el először, hogy a Láp- és tőzeghasznosítás egyes témáiban több ország intézményei, szakemberei közös kutatásokat kezdenek. az együttes, összehangolt kutató munka eredményeiről két év múlva románban, a x. nemzetközi Láp-kongresszuson számolnak be./mti/

..

bb.72. dr. sik endre

k zs/hné n zs

1965. szeptember 16.

az országos béketanács elnöke és bugár jánosné, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkár-helyettese csütörtökön a népfront székházában fogadta az olasz ismeretterjesztő társulat /arci/ hazánkban tartózkodó delegációját. a vendégek tájékoztak a népfrontmozgalom és a béketanács tevékenységéről.

/mti/
18.27/gy

..
- 39 -

14/1

embargo 20.00 óráig!!!

bb. 70. a magyar távirati iroda közleménye

tr/zs/gy/La

1965. szeptember 16.

a magyar közvéleményt aggodalommal tölti el a kasmiri kérdéssel kapcsolatban india és pakisztán között kirobbant konfliktus, a két szomszédos nagy ázsiai ország közötti hadműveletek nemcsak a két ország népének okoznak mérhetetlen szenvedéseket, hanem tovább súlyosbitják az egyesült államok vietnami agressziója miatt amugyis igen feszültté vált dél- és délkelet-ázsiai helyzetet, sőt a világbékét is fenyegetik.

a magyar távirati irodát illetékes helyen felhatalmazták annak közlésére, hogy a magyar népköztársaság kormánya egyetért az ENSZ biztonsági tanácsának azon felhívásaival, amelyek indiát és pakisztánt az ellenségeskedések megszüntetésére szólították fel, a fegyveres harc csak azoknak a köröknek érdekét szolgálja, amelyek nem jó szemmel nézik a gyarmati rendszer széthullását, az ázsiai országok függetlenségét, a magyar közvélemény üdvözlí és minden tekintetben magáévá teszi a szovjetunió kormányának az egymással szembenálló felekhez intézett ismételt békeüzeneteit és támogatja a szovjetunió részéről felajánlott jó szolgálati készséget. a magyar nép bizik abban, hogy india és pakisztán kormányai, a helyzet józan mérlegelése után, beszüntetik a hadműveleteket, visszavonják csapataikat az 1949. évi tűzszüneti vonal mögé, és tárgyalások útján rendezik a konfliktust./mti/

18..26/-n

-40-

KL

mti hivatalos közlemény

1965. szeptember 16.

bb.76. a minisztertanács ülése

n la

1965. szeptember 16.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. a munkügyi miniszter és a pénzügyminiszter közös előterjesztése alapján határozatot hozott a minisztériumi lapban és a minisztériumi kivitelező építőiparban dolgozó alkalmazottak prémiumrendszerének továbbfejlesztéséről. a határozat 1966. január 1-ével lép hatályba.

a minisztertanács megvitatta és tudomásul vette a földművelésügyi miniszter beszámolóját a mezőgazdasági munkák helyzetéről.

a kormány felhívja a mezőgazdasági üzemek dolgozóit: jól szervezett és odaadó munkával igyekezzenek leküzdeni a hosszú idő óta tartó rendkívül kedvezőtlen időjárás miatt bekövetkezett nehézségeket, a termelőségcsökkenés tagok családtagjai is kapcsolódjanak be nagyobb számban a munkába. szükségesnek látja a kormány, hogy az ipari és más üzemek segítsék, minden lehetséges támogatással mozdítsák elő az őszi betakarítás, szántásvetés eredményes elvégzését.

a kormány megtárgyalta az ENSZ közgyűlésének XX. ülésénél részvevő delegáció tevékenységének legfontosabb kérdéseit, és felhatalmazta a külügyminisztert, hogy a delegáció összetételére előterjesztést tegyen az elnöki tanácshoz. a minisztertanács foglalkozott az india és pakisztán közötti fegyveres konfliktussal, majd napi ügyeket tárgyalta.

x x x

/folyt. köv./

-1-

12.55. /m.
174. 2. oldal

bb. 76. / a minisztertanács ülése.... 1. folyt./ gy

a minisztertanács ülésén a minisztériumi iparban és a minisztériumi kivitelező építőiparban dolgozó alkalmazottak prémizálásának továbbfejlesztéséről hozott határozat megállapítja, hogy a jelenlegi prémiumrendszer már nem felel meg a gazdasági élet új követelményeinek.

a minisztertanács határozata alapján bevezetésre kerülő új prémiumrendszerben az eddiginél általában nagyobb mértékű lesz az a prémiumkeret, amelyet a vállalatok kaphatnak. ez a keret a vezetők prémiuma nélkül számított eddigi vállalati összes prémiumkeretnek mintegy 70 százaléka. /ennek legfeljebb 20 százalékat - egy-egy vállalatra vonatkozóan kivételes esetben - a felügyeleti szerv feladattól függővé teheti./

a prémiumkeretet növelni lehet, a növekedés a vállalat nyereségétől illetve nyereségrészesedésétől függ. ha a vállalat eléri a felügyeleti szerv által meghatározott nyereségrészesedési szintet, a prémiumkeret kiegészül az eddigi teljes prémiumkeret mértékére. a nyereségrészesedés összegének további növekedése esetén a prémiumkeret arányosan növekszik, s elérheti a régi rendszerű prémiumkeret mintegy 130 százalékat. a nyereségrészesedéstől függő prémiumot a nyereségből, az eddigi nyereségrészesedésen felül tarthatja vissza a vállalat. a prémiumnak ez a része is belszámít az érintett dolgozók átlagkeresetébe minden olyan esetben, amikor az átlagkeresetet veszik számításba a táppénz, a fizetett szabadság, a nyugdíjalap, stb. kiszámításánál.

a prémiumkeret növelésének az a célja, hogy fokozódjék a vállalatok önállósága, az egyes dolgozók részére olyan prémiumfeladatok irhassanak elő, amelyek munkakörükre jellemzők, s ne tűzzenek eléjük vállalati szinten megoldandó olyan feladatokat, amelyeknek eredményes megoldására tulajdonképpen nem is tudnak közvetlen hatást gyakorolni. ennek megfelelően a határozat elő is írja, hogy vállalati szintű mutató teljesítését csak olyan dolgozóknak lehet prémiumfeltételként megszabni, akiknek a teljesítésre számottevő közvetlen befolyásuk van.

/folyt. köv./

18.45/gy

18.12.2011

- 2 -

bb. 76. / a minisztertanács ülése... 2. folyt./ gy

a népgazdaság és a vállalatok részére egyaránt előnyös, hogy a prémiumok összege a nyereséggel, illetve a nyereségrészesedéssel szorosan összefüggjön. fokozottabb lehetőség nyílik az egyéni prémiumok közötti nagyobb differenciálásra, arra, hogy aki többet tesz a népgazdaság érdekében, az számottevően többet kapjon. ennek érdekében az új intézkedés megszünteti az egyéni prémiumok felső határát.

új módon kerülnek a vállalatoknál a vezérigazgató, az igazgató és helyettesük prémizálása: a vállalat egészének működése, alapján, a gazdasági évet követően, utólag kerül megállapításra prémiumuk mértéke. természetesen megmarad a felügyeleti szerv lehetősége, hogy előre felhívja a vezetők figyelmét, főként milyen eredmények alapján állapítja meg majd utólagosan a prémium mértékét. év közben egy alkalommal, az első félév után prémiumelőleget lehet folyósítani az említett vezető beosztású dolgozóknak.

a kormány határozata intézkedéseket tartalmaz annak eredményesebb ösztönzésére is, hogy a vállalatok a népgazdaság szempontjából különösen fontos exportkötélességeiknek kiváló minőségű gyártmányok szállításával határidőben tegyenek eleget.

az új prémiumrendszert 1966. január 1-vel a minisztériumi iparban és a minisztériumi kivitelező építőiparban vezetik be. az ipar más területein is alkalmazzák az új határozat néhány intézkedését, de ezeken a helyeken a prémiumkeret általában az eddigi rendszer szerinti keret mértékéig használható fel.

az új prémizálási rendszer hatékonyságához szükséges, hogy mindenütt körültekintően alkalmazzák; a vállalatok vezetői a műszaki-szervezési intézkedéseket is az eredményesebb munka feltételének megteremtésére irányítsák, szakítsanak a jelenleg sok helyen tapasztalható egyenlősdivel és azoknak juttassák a nagyobb összegű prémiumot, akik többet és jobban dolgoztak a népgazdaság újabb eredményeinek eléréséért./mti/

18.50/gy

18.12.2011

18.12.2011

bb.77. befejezte tanácskozásait a magyar-román gazdasági együttműködési vegyes kormánybizottság

n la

1965. szeptember 16.

szeptember 15-én és 16-án budapesten tartotta vi. ülés-
szakát a magyar-román gazdasági együttműködési vegyes
kormánybizottság.

a bizottság megvizsgálta az előző ülés szak jegyzőkönyvé-
be foglalt legfontosabb előirányzatok végrehajtásának módját,
s tudomásul vette azoknak a tárgyalásoknak az eredményeit,
amelyeket a magyar népköztársaság és a román szocialista
köztársaság központi tervező szervei a két ország 1966-70-re
vonatkozó kétoldalu gazdasági együttműködésének és a köl-
csönös áruszállításoknak további fejlesztésével kapcsolatosan
folytattak.

az elkövetkező ötéves időszakra a kétoldalu gazdasági együtt-
működés és a kölcsönös áruforgalom fejlesztésének új lehe-
tőségeit állapították meg egyes, mindkét ország népgazdasága
számára fontos területeken.

megegyezés jött létre a két ország között 1966-70-re szóló
hosszulejratu kereskedelmi szerződés megkötésére irányuló
intézkedésekben.

az ülés szak munkálatai a barátság és a kölcsönös megértés
légkörében folytak.

az ülés szak befejeztével készült jegyzőkönyvet magyar
részről apró antal, a magyar forradalmi munkás-paraszt
kormány elnökhelyettese, román részről g.radulescu, a
román szocialista köztársaság minisztertanácsának elnök-
helyettese írta alá.

az aláírásnál jelen voltak a két delegáció tagjai és szakértői,
valamint m.rosianu, a román szocialista köztársaság budapesti
nagykövete és a nagykövetség munkatársai.

x x x

g.radulescu és az általa vezetett delegáció tagjai szerdán
györgy gyula és berecz bertalan, kohó- és gépipari minisz-
terhelyettesek kíséretében látogatást tettek a beloiannisz
híradástechnikai gyárban.

apró antal csütörtökön délben a román vendégek tiszteletére
ebédet adott, ezen részt vett m.rosianu nagykövet is./mtl/

18,55/m
1900 jml

- 4 -

bb.75. kombájnos találkozó pécssett

vid/ká/sk n

1965. szeptember 16.

csütörtökön délután kombájnos találkozót rendeztek
pécssett. az ideai aratásban legjobb eredményt elért baranyai.
kombájnvezetőket hívta össze a megyei tanács, a kisz, a medosz,
valamint a gépállomások és az állami gazdaságok megyei igazga-
tósága. mintegy 80 kombájnos találkozott ez alkalommal - valamennyien
eredményes résztvevői a kisz által meghirdetett „wolf ede 500 holdas
kombájnaratási mozgalom,-nak. a kiváló kombájnvezetőket novics
jános, a megyei pártbizottság titkára köszöntötte. ez alkalommal
„hitelesítették,, a jelenlévő hofecker jánosnak, a megye és
egyben az ország legjobb kombájnvezetőjének rekordját. a fiatal
kozármislényi kombájnos - 1480 holdról - 175 vagon terményt
takarított be.

a rekorder érdekes nyilatkozatot tett a találkozón: -
több éves kombájnvezetői tapasztalataim és az ideai teljesítményem
alapján arra a meggyőződésre jutottam, hogy a mi mezőgazdasági
üzemeinkben elvileg minden szk-4 típusu géppel el lehet érni a
100 vagonos cséplési teljesítményt. ennek szerintem öt feltétele
van: szakképzett, szorgalmas vezető, tökéletesen kijavított,
karbantartott gép, jó termésátlag, megfelelő kiszolgálás és
persze kedvező időjárás. a legjobb kombájnvezetők számára pedig
reális cél a 200 vagonos cséplési teljesítmény, amit minden
bizonytal hamarosan el is érnek.

hofecker jános kijelentette, hogy a maga számára sem tartja
„plafon,-nak a 175 vagont és a következő évben, illetve években
kísérletet is tesz a 200 vagonos eredmény elérésére.

a találkozó alkalmával minden 500 hold gabonát learatott
kombájnvezető elismerő oklevelet kapott. hofecker jánost és
segédvezetőjét, jó sándort ezenkívül a kisz központi bizottsága
dicsérő oklevéllel tüntette ki, a két kiváló dolgozó - munkája el-
ismeréséül - külföldi jutalomüdülésen vesz majd részt.

az oklevelek, jutalmak kiosztása után a megyei
párt- és állami vezetői fogadást adtak az élenjáró kombájnvezetők
tisztelőtére. a fogadáson részt vett rapai gyula, a megyei párt-
bizottság első titkára és palkó sándor, a megyei tanács vb
elnöke is./mtl/

19,10/m
1913 jml

- 41 -

bb. 78. csepeli képzőművészek kiállítása

t áe/hné/fm/gy/La

1965. szeptember 16.

a csepel vas- és fémművek műszaki klubjában csütörtökön megnyílt a csepeli képzőművészek első kollektív kiállítása. a XXI. kerületi tanács és a hazafias népfront által rendezett tárlatot népes érdeklődő közönség előtt szigeti zsuzsa, a műdosz titkára nyitotta meg.

tizenegy, csepelen élő, illetve dolgozó képzőművész mutatkozik be, több mint 40 alkotásával a reprezentatív tárlaton: gádor emil, székács zoltán, réti mátyás, bojtos károly, hajdun klára, kovács sándor, rácz lászló, keleti jeno, lelkes istván, m. tóth ágota, horváth ilona festményeivel, rajzaival és kis plasztikáival ismerkedhet meg a látogató közönség. a művek tematikájukban sokoldaluan, igényes művészi színvonalon ábrázolják a mai munkáséletet és a modern ember környezetét./mti/

..

bb. 79. a bánk bán előadásával nyitott a székesfehérvári vörösmarty színház

vid j/fm/gy/La

1965. szeptember 16.

csütörtökön este tartotta évadnyitó előadását a székesfehérvári vörösmarty színház. az idén első előadásaként a győri kislelődy színház vendégszereplésére került sor. a művészek katonai józsef bánk bán című drámáját adták elő. a főbb szerepeket solthy bertalan, perédy lászló, medgyesi mária és szende bessy játszotta./mti/

..

bb. 80 az évad első fővárosi színházi premierje

t

s/sk/fm/gy/La

1965. szeptember 16.

csütörtökön este a vigszínházban megtarották az új színházi évad első fővárosi premierjét. a társulat nagy sikerrel mutatta be ibsen „John Gabriel Borkman” című drámáját. a darabot hajdu henrik fordította. az előadást horvai istván rendezte, a diszleteket cselényi józsef tervezte. a dráma három főszerepét bulla anna, sulyok mária és páger antal játszotta./mti/

..

19.14. gy

1920. júli

- 42 -

bb. 81. pénteken sümegen sorsolják a Lottót

1 kf/kf/vg/gy/La

1965. szeptember 16.

a Lottó 38. játékheteti nyerőszámait szeptember 17-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel sümegen sorsolja a sportfogadási és Lottó igazgatóság./mti/

..

bb. 82. budapesti dalszínházak évadnyitó előadásai

ol/gk/fm/gy/La

1965. szeptember 16.

csütörtökön évadnyitó előadást tartottak a budapesti dalszínházakban. mindkét színpadon a himnusz hangjai vezették be az előadást. az operaházban Bartók három színpadi művével nyitották a szezont. a zenekart Ferencsik János vezényelte. „A kékszakállú herceg vára”, -nak szerepeit Faragó András és Szönyi Olga énekelte. „A fából faragott királyfi”, című táncjáték főbb szerepeiben Róna Viktort, orosz adélt és Perlusz Sándort láthatta a közönség, míg „A csodálatos mandarin”, című baletben Lakatos Gabriella, Fülöp Viktor és Harangozó Gyula táncolta a főbb szerepeket.

már hagyományos, hogy minden évben a hunyadi László előadásával nyitja meg kaput az Erkel színház. a négyfelvonásos dalmű címszerepét ezúttal Udvardy Tibor énekelte, a további főbb szerepekben pedig orosz Juliát, Takács Paulát és Losonczy Györgyöt hallhatta az évadnyitó előadás közönsége. a zenekart Komoróczy Vilmos vezényelte./mti/

..

bb. 84. megkezdődött a fuvósötösök versenye a Zeneakadémián

ö ol/tr/gy/La

1965. szeptember 16.

csütörtökön délelőtt Maros Rudolf zeneszerző elnökletével megalakult a fuvósötösök nemzetközi versenyének zsűrije, amely már a délelőtti órákban megkezdte az elődöntőn résztvevő 15 fuvósötös műsorának meghallgatását. elsőként a szegedi fuvósötös lépett a bizottság elé. a kvintettek versenyét már az első fordulón nagyszámú érdeklődő közönség hallgatta. /az első eredményhirdetésre szeptember 18-án a reggeli órákban kerül sor./

/folyt. köv./

19.24/-n

1920. júli

- 43 -

bb. 84. / megkezdődött a fuvósötösök.... folyt./ gy

az esti órákban megkezdődött a középdöntőbe került fuvolaművészek vetélkedése a továbbjutásért. az est folyamán tíz versenyző lépett dobogóra, pénteken délelőtt még további hat fuvolaművész meghallgatására kerül sor és ezt követően dönt a zsűri, kik kerülnek a győztes címért küzdő legjobbak közé./mti/

bb. 85. ernest ansermet budapesten

t ol/tr/gy/la

1965. szeptember 16.

csütörtökön megérkezett budapestre ernest ansermet a világhírű karmester, aki a budapesti zenei hetek nyitó hangversenyét vezényli szeptember 20-án az erkel színházban.

a 82 éves ernest ansermet a ma élő világhírű karmesterek nesztorja. a margitszigeti nagyszállóba érkezésekor elmondotta a sajtó munkatársainak, hogy kitűnő egészségnek örvendő nagyon örül, hogy ismét budapesten lép fel. / a világhírű vendég vezényelte az 1961. évi zenei hetek nyitóhangversenyét is./ egyenesen svájc-ból érkezett fővárosunkba, s nagyon kevés idő áll rendelkezésére, ezért csak egy koncertet vállalhatott hazánkban. budapesti fellépése után visszautazik genfba, ahol saját zenekara a suisse romande élén ad koncerteket „beindítja”, az idényt és a genfi operában dirigálja a varázsfuvolát. ez a jövő hét programja. ezenkívül még mindig sokszor szerepel hazája határain kívül, többek között az nszk-ban és franciaországban. az elmúlt évadban is nagyszámu operaelőadást vezényelt hamburgban.

mint ansermet elmondotta, nemrég fejezte be „a zene gyökerei az emberi tudatban”, című ismert könyvének átdolgozását, amely a közeljövőben lát majd napvilágot.

a világhírű karmester megemlékezett 1961-es budapesti látogatásáról. elmondotta, hogy különösen emlékezetes számára a bartók archivumban tett látogatása. bár bartókhoz évtizedes barátság fűzte, az archivumban olyan oldaláról is megismerte a nagy magyar zeneszerzőt, amelyről addig ő sem tudott.

befejezésül elmondotta, hogy mindig szívesen jön magyarországra, mert úgy látja, ebben az országban őrzik meg leginkább a zenei tradíciókat./mti/

19,31/m

1942 Ldt

- 44 -

bb. 83. az országos állattenyésztési tapasztalatcsere második napja tolna megyében

vid hné/gy/la

1965. szeptember 16.

tolna megyében országos állattenyésztési tanácskozást és tapasztalatcsere-t tartottak szendán és csütörtökön a megyei tanácsok főállattenyésztőinek és a felügyelőségek vezetőinek részvételével. a szendai szekszárdi találkozót követően, csütörtökön szakályban folytatták a tapasztalatcsere-t. a kapos völgyére nagyszerű panorámát nyújtó magaslati kilátóról dr. bobek józsef, a kaposvári felsőfoku mezőgazdasági technikum kutatói osztályának vezetője madártávlatban bemutatta a résztvevőknek a szakályi kapos-völgye tsz sávós legeltetési rét- és legelőgazdálkodását. megtekintették a tsz új, szabadtartásos rendszerű, keresztfajszolos, trágyarácsos padlóju kísérleti istállóját is.

délben dr. német lajosnak, a földművelésügyi minisztérium állattenyésztési főigazgatósága vezetőjének részvételével a szakályi művelődési otthonban eszmecsere-t tartottak. délután megtekintették az alsótengeliczi kísérleti gazdaság országos hírű szarvasmarhatenyésztését./mti/

bb. 86. időjárásjelentés

hné/gy/la

1965. szeptember 16.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 16-án, csütörtökön este 19.00 órakor:

többórás napsütés

várható időjárás pénteken estig: kevés felhő, eső nélkül, mérsékelt szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 20-24 fok között./mti/

19.45/szb

-45-

1942 Ldt

bb. 87. filmbemutató a csehszlovák néphadsereg napja alkalmából
t fe/hné/gy/La 1965. szeptember 16.

Rudolf Chlubna alezredes, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének katonai attaséja, csütörtökön este a csehszlovák néphadsereg napja alkalmából filmbemutatót rendezett a magyar néphadsereg központi klubjában. A filmbemutatón megjelent a tábornoki kar és a honvédelmi minisztérium több vezető beosztású tisztje, a fegyveres testületek számos képviselője. Ott volt az ideiglenesen Magyarországon állomásozó szovjet katonai alakulatok parancsnokságának több képviselője, valamint a budapesten akkreditált katonai attasék. Az est résztvevői nagy tetszéssel fogadták a csehszlovák hadsereg életét bemutató dokumentumfilmeket./mti/

20.05/-n

-46-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fem-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. szeptember 17.

bb.1. vándorkiállítás a fővárosról

i hi/hné n zs

1965. szeptember 17.

Budapest címmel színes film készült fővárosunkról. A film - és a hatnyelvű kíséző szöveg - részletesen ismerteti a város műemlékeit, nevezetességeit, s bemutatja a budapesti emberek életét is. A fővárosi idegenforgalmi hivatal reprezentatív kivitelű, művészi értékű vándorkiállítást is előkészít, amelynek anyaga Budapest mai életét szemlélteti./mti/

bb.2. palackozva is forgalomba hozzák a tartósított móri mustot

vid/ká sk n

1965. szeptember 17.

Benkő Béla, a móri állami gazdaság pincemestere olyan módszert dolgozott ki, amellyel megakadályozta a must erjedését. Ezzel az eljárással a tavalyi mustból mintegy 600 hektólitert tartósítottak. Az ital semmit sem veszített eredeti szőlő ízéből, zamatából, csupán a színe különbözik a must színétől: kristálytiszta, áttetsző, az érett borhoz hasonló. A tavalyi szüretelésű mustot a székesfehérvári móri borozóban árusítják, s a nagy kereslet láttán most elhatározták, hogy a 600 hektóliter egy részét palackozva is forgalomba hozzák. A palackozott mustot szénsavval dúsítják. Az izletes ital hétdecis és literes palackokban hamarosan megjelenik az üzletekben./mti/

.-.

-1-